
A köz 
annak pillanatok, mikor az e

mberi elme 

magába száll, a multba néz, amiből semmi tanul- 

sagot nem merített, a jövőre gondol,
 ahonnan 

semmi reménysugár, biztató szó nem 

hangzik felé, vagy önmagát szemléli és jól, 

vagy rosszul sikerült életén töpre
ng. Iyenkor 

céltalanná lesz életünk, erösbödik kishitűsé- 

sgünkslelkünk vergődve, reményét ves
ztve kérdi 

ö gától, miért és minek mindez? 

Minek szeretni és jó cselekedetet
 tenni, mi- 

nek gyűlölködni és egymást öldökölni, mi
nek fá- 

radozni és javakat halomra gyűjteni, mikor 

mindezeknek a jutalma egy sötét ve
rem, egy hi- 

deg kő? Minek a kényelemre törekvés,
 miért, ki- 

ért a fáradozás?... Hiszen semmi sem m
ara- 

ádandó. Minek a tudományszomj és mi cé
lja van 

a betük milliárdjain robotolni, mikor az,
 amit 

tudunk, a semminél is kevesebb s ami
t vadnunk 

lehetne, az véghetetlen. Sötét és gyászos g
ondo- 

latok ezek... Egyet jelentenek: lelépni a cse- 

lekvés mesgyéjéről. 
És mindez igaz!... De csak addig, am

íg 

magunkra vagyunk utalva, amíg nem nézünk 

szét a természetben, amely millió életet le
hel és 

rendszertelenségében a legpéldásabb rendszert 

Amig nem vesszük észre a csil- 

jaiban a mértani pontosságot, az 

e e el 
e 

zösségi elet parancsai 
Eznem fegyiak zhenuk közpee 

18 természet évezredes életében az elmulás 
és 

jjászületés legn gyszerűbb igazságát. A
míg 

nem látjuk meg, hogy a cselekvők porba húlla- 

nak ugyan, de a cselekmények megm ak és 
diadalmaskodnak az elmúláson. 

A cselekvőkről szólok tehát, akik egységbe 

tömörülnek, hogy alkotásaik annál maradan- 

débbak legyenek és nem az egyénről, aki olyan, 

munt egy vízcsep, elpárolog, ha a nap hev
e éri, 

elhaványul, mint a csillag, ha magányos
an ra- 

gyog az égen, Olyan egységről szólok, amily
ent 

2 természet alkotott önmaganak, hogy önmagát
 

éltesse évezredeken át. Olyan egységrő
l beszé- 

lek, amelynek közös céljai rendületlenül
 megáll- 

nak a törtenelem vagy az élet viharai kö
zepette. 

A fa bármilyen nagy, nem nyomja agyon 

öönmagát, de mi azt tesszük. Elünk az 
erősebb 

jpogával, de csak fajtankkal szemben. 
Az idők 

szamlátomást rendezettebb életformát 
követel- 

E amit mások megértettek és megte
remtet- 

ték onmaguknak a rendszeresebb társadalmi 

közösséget. De mi nem vesszük kom
olyan. Vagy 

talán nálunk nem a közös cél és jövő meg
alapo- 

zása volna az ideál, hanem haszonlesés, vagy 

érdekhajhászás? ... 

igyázzunk, mert az életnek és 
az időnek 

hatalma van felettünk, ha nem merí
tünk erőt 

közösségünkből, amelynek csodálatosan
 tiszta 

napfénye elárad bennünk és m
inden ideát, min- 

den eszmét magától érthető harmóniá
ban old 

Éfel és tiszta egészséges életérzéket 
teremt. Nap- 

nap után tünedeznek el évszázadok 
ódon és el- 

avult eszméi, mintegy helyet adva újabb és 

túiabb társadalmi formáknak, közösségeknek, 

meilyek hivatva lesznek ismét évszáz
adokon ke- 

resztül egy rendszeresebb gazdasági é
s morális 

élettert biztosítani. 
Ma még itt vagyunk, mert fenntart Bben- 

nünket a mult hagyománya, de holnap va
jjon 

mi lesz?... Mi fogja gyermekeinket fenntarta
- 

az árban? Csak a mi nevelésünk, csak
 a mi 

reális életszemléltetünk és gazdaságilag meg- 

alapozott közösségi egységünk. Ezek lesznek 

igazi támaszai. Es vigyázzunk, a megértés szel- 

lemeben neveljük fel önmagunkat nehogy 

reánk nehezedjen az atókor sulyos átka. Mert 

egymast megértés csak a cselekményben mu- 
tatkozik meg. Ez a legnagyobb fokmérője min- 
en közös társadalmi eletnek és ha elemébe hoz- 

élyünkké válik. 
it vet, úgy arat" elve legyen ne 
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nyeljük le ezt a jelenséget, ne vegyük j
áteknak 

... . 
egerősítése. Legyen az egy személytelen ha- 

őszinte megnyilatkozása és figyelmezte
tő útmu- meserősltese ; . 

tatás, hegy egyre szélesebb ben fosz
l : a kö egy fejezet a mi szellemi történelmünk- 

Zlúó net e ek é
 é Lépjünk tehát a cselekvés mezejére 

és kö- 

ljetlennek, vagy sikernek, mert a történelm
i esz- zösségi vezetők minden rang és korkülönbség 

mék találkozásainak megvan a reálisztik
us ér- nélkül csak olyanok legyenek, akik ráter

mettek 

telme. eraei ezek az időnek és 2 társz
dalmi erntk ttely ebat epközömeg, e 

újjászületes szükségességének, amelyn en- : 1orals 

aitő ereje az emberi lélek örök alkotó vágya. 
Ez ják szét az e, jövőbe vetett ideálizmusát,

 

az alkotás-vágy nem ismeretlen előttünk, de az a akik a jelen életben a szellem, az erő és az 

di erkölcsi hatalommá. Ezek azok az idők, letargiát, al dásból, morú- 

mikor reászorulunk, mikor szellemi szószólonk ságból feltamasztanak bennünket, megerő
sítik 

kell, hogy legyen, hogy a természet bölcs elren- 
hitünket, akiknek hangja lesz a mi hangunk és 

dezésében, ami ittlétünknek egy jobb 
erkölcsi, lelkiismerete a mi lelkiismeretünk. 

egy jobb gazdasági alapot teremtsen. 
Ne kicsi- 

Varinyi István. 

A hadsereg vezérkarának 1. számu közleménye 

Bucuresti, 1940. június 28. 
galati tisztviselők), 

A hadsereg mozgósítására vonatkozó 1940. a külügyminisztériumból a teljes konzulátusl 

június 27-én megjelent 2135 számu királyi ren- személyzet. 

delet alapján azonnal jelentkezni tartoz
nak egy- a belügyminisztériumból a rendőrség és a

z ál 

ségeiknél azok a tisztek, altisztek és legé
nységi lambiztonsági hivatal személyzete, 

állománybeliek, akik sárga, vagy piros színü a nemzetvédelmi minisztériumból a hadsereg 

behívó paranccsal rendelkeznek és az alábbi szükségletére dolgozó vállalatok mozgósítás alól 

csillagokkal és jelzesekkel vannak ellátva: 
(ki- mentesitett személyzete, 

vételt képeznek, akik már mozgósítva
 vannak a légügyi és tengerészeti minisztériumból

 az a 

és egységeiknél tartózkodnak). 
személyzet, amely a minisztériumtól a hadsereg 

i. csillag: AS2, AT 2, HF2, OB I, nagyvezérkara által jóváhagyott mentessé
get nyert 

pA 1, PA 2, VFI, VE2, HP2. 2 csillag
 ER 1, az összpontosítás alól, 

aF 1. Cr L or z, zi 1, ES 1, Br 1
, BEr 2, a közmunka és közlekedésügyi minisztérium- 

VU 1, BU 1, BU 2, US 2, ös 1, pz 1
, pDZ 2. ból a hadseres M. T. M. szolgálata, valami

nt azok, 

3 csillag: VEF 1, VF 2, ZA 1, UF i, ÚF2, O
B2, akik a OFF, PIT és a SART, autonóm szolgál

atai 

ZH 1, ZH 2. 4 csillag: ES 2, P 2, P 1, O
F 1, hboz tartozik, 

OF 2, zC 2, VN 1, VN 2, UR 1, UR 2
. a külkereskedelmi minisztériumtól az a szem

ély- 

1. Nem jelentkeznek katonai egységeik
nél azok zet, amely mentességet nyert a nagyvezé

rkartól. 

a tisztek, aitisztek és legénységi állománybeliek, a szénbányavállalatok azon személyze
te, amely 

akik a következő behivó paranccsal rende
lkeznek: a nagyvezérkar mentességi jóváhagyásáv

al bír. 

: a.) sárga, vörös behívókkal bírók, a
kiknek lap- Nem kötelesek jelentkezni azok, akik

 a nagyve- 

jain más utalások és csillagszámok szerepelnek, zérka 40.648/A 1940 május 24-iki ren
deletében fel- 

mint az ezen közleményben részletez
ve van. soroltattak, amely minden egység é

s a hadserez 

b.) a munkára való mozgósítási paran
ccsal ren- minden szolgálata részére közöltetett

. 

delkezőek, kivéve a sofőröket, akik nehéztüz
érségi Az erdészeti személyzet, amelyet a nagyve 

ezredhez tartoznak, akiknek ilyen mozg
osítási pa- zérkar 205.600 számú 1940 június 26-án kelt 

rancsai ezennel megsemmisíttetnek. 
fendeletének megfelelően mentettek fe

l. 

c.) a fehér otthonmaradási paranccsal rendel- A kőolajtermékek lerakatainak építéséné 

kezőek. 
dolgozó személyzet, amelyet a nagyvezérkar 

2 A hadbavonult és bármely fegyvernemnél 160.042 számú 1940. június 27-én, valamint a 

ásszpontosításra bevonult katonák távo
zási engedé- 204.789 és 201.912 számú 1940. júi 1 

lyei és szabadságolásai ezennel semmise váltak. kelt rendeletek alapján mentette i 

(Permise si concediu.) 
centrálás alól. A halászok, V it jaz álaln! 

. Az összpontosítás alóli és a nagyvezérkar haltenyésztéseknél alkalmazásban lév
ő halászok,k 

Eorábbi rendeletévet helybenhagyott mentességek akiket a nag ezérkar 14038 számú 1940 ii 

és egyéni jóváhagyások ezennel megsemm
isíttetnek nius 19-én ős a 9.400 számú rendel

et alapján 

mindazokra nézve, akik piros, vagy sárga behivó meentettek fel a katonai összp
on tosítás alól. 

paranccsal bírnak, kivéve a következőke
t: 4. A mozgósítás elrendelésének pi

llanatá- 

akik erődítményi, útépítési és vasútépítés
i mun- től kezdve a törvény által előírt rekvir

álási ren 

káknál vannak alkalmazva. 
delkezések érvénybe lépnek. Következésképpe 

A Romániában akreditált nagykövetségek és kö- a katonai szervezetek bármilyen szükséges fe 

vetségek személyzete, akik számára a nag
yvezérkar virálást eszközölhetnek. Minden olyan

 rekvirá 

az összpontosítás alóli mentességet jóváhag
yta, lás alól való felmentés, amelyet összpon

 

a pénzügyminisztérium személyzete, amel
y i940 esetére adtak ki semmisnek tekintik é

s 

-1 évre mentességet nyert az ös
szpontosítás alól mozgósítás esetére szóló rekvirá

lás alóli 

(úgy a központi minisztériumi, min
t a külső szol- ! tés marad érvényben. 

: 

Gáfolják a békekisérletekről szóló hir
e 

Rómából jelentik: Mletékes körökben hangsulyozzák, hogy a forgalom
b ő 

jelszavunk, amely az igaz néplélek 
kapcsolatos híreket a legnagyobb 

ovatossággal kell fogadni. Ezeke
t a Díreke ol mesterkede 

kell tekinteni. 



Kicsoda 1 a s De Gaulle tábornok? Buziás-Gyógyiürdő (Bánát) De Gaulle francia tábornok, vagy helyesebben Páratlam szémsavas, sés, vasas tördők és ivókurák. Biztos győgyhatás: 
volt tábornok, - mert hiszen a bordeauxi kormán megfosztotta a zendülő tábornokot rangjától s x w A . a I E E G 
vétől hangos most a nemzetközi sajtó, különöskép- idegbaj, rheuma eseteiben, stb. Szállodák: Muschong, Grand, Bazár. Villák: Adél, 
pen az angol. 

Margitvilla, valamint magánvillák és házak. Szórakozást, üdülest nyujt: a Gyógypark, sport, 
De Gaulle rádióbeszédek sorozatában lázított strand, tenisz, az állandó zene, tánc, mozi, stb. Teljes kényelem. Kaszinó és jó éttermek. Mér- 

Londonból a törvényes francia kormány ellen, nem- sékelt árak. Fürdőidény: május 15. október 1. zeti tanácsot alakított, ellenkormányról tárgyal és 50 es utazási kedvezmény a C. F. R. vonalain. 
hívja fel hontitársatt a hor való csatlakopánra Információkat ad: a fürdőigazgatóság és az Oficiul Local de Cará si Turism. Ezek a beszédek mind azzal kezdődnek, hogy „én, De Gaulle tábornok", „lépjetek velem érintkezésbe", „kövessetek engem/, „aki szabad akar lenni, köves- sen engem", stb. Kicsoda vajjon ez a francia kato- Anglia két évtizeden kereste : 
na. aki ilyen különös szerepben áll az angol és a 

De Gaullet 1940 júniusáig kit válasszon szövetségeséül? eia hadseregben. Revnaud esinált belője hirtelen ta. Félelem Németország tengeri készülődése miatt. Megvédik-e Angliát bornokot s katonai irodájának főnökévé nevezte ki, 
sziklás partjai ? 

amikor legutolsó kormányalakítását hajtotta végre. . . . ; 
. . 

Katonai pályafutásának emelkedőit pedig annak az Robert Cecil, Salisbury őrgrófja, tizenhárom Németországban a délafrikai transvaali 

embernek köszönhette, akit most Londonból érthe- éven át angol minisztereinök volt az utolsó hű brit betörés miatt angolellenes volt a hangulat 
tetlen rágalmakkal és lekicsinylésekkel halmozott követője = szabad akaratából a psplendid Ennek hatása alatt Bülow kancellár a birodalmi 

el: Petain tábornagynak. isolement", a „fölenyes elszigetelődés" elvének. gyűlésben Chamberlaint elkedvetlenítő vál választ 
Petain ajánlja be, szülei kérésére, Charles de Nem titkolta ezt a felfogását: ; adott a próbálkozásra: ; 

Gaullet a saintcyri katonai iskolába s továbbá 1s ma ranciák is meg a németek is gyűlöl- — A kedvező külpo yzet 
erető agzodalommal tartja rajta a szemét. Mint nek bennünket. Angliának csak sziklás partjai és használnunk arra, hogy jöv ztos 
Hiatal alhadnagy, de Caulle Petain 33. gyalogos a tenger egyedüli, igazi szövetségesei. Csak akkor válhatunk igazi hatalommá, de erő- 
hadosztályánál kezdi meg pályafutását Konnyen Joe Chamberlain a keserves délafrikai ka- sek vagyunk, ha megfelelő erejű szárazfőldi had 
hevülő, szangvinik ber, 1 kacs és ko- land idején Salisburyvel homlokegyenest ellen- seregünk és hajóhadunk van. A huszadik szá- regből, mert megtagadja az egyik feljebbvalój manak, a későbbi angol külügyminiszternek: pics en a eltes be az ty föparit Ebben az elszígeteltségben tovább nem Létrejött az entente cordiale és 1906 t 
közbenjárására az ügy elsímul, de a fiatal hadna- maradhatunk meg. Vagy Francia-, vagy Német- 1914-ig feltartózhatatlanul mélyült az eliát 
gyot áthelyezik az egyik távoló garnizonba országgal szövetségre kell lépnünk. Németor szág Németországtól elválasztó szakadék. Az idők 

A világhábornban az első naptól kezdve részt- e e a alóadunkkal együtt néha a világ már nagy összecsapás kirobba- : icsa- oOlyan erőt képvisel, mellyel sen i sem mer szem- nását rejtegette. 
ében a ayanti e beszállani, Ez a szövetség háborúban, békében „I. Vilmos császár beszédeiben élénken meg- 
jemét Petain eldalan harcol, de ekkor a viszony már egyaránt teljes biztonságot nyújtanak. A Fran- nyilatkozott a becsvágy: igen megromlott köztil 1016 márcinsában a Ga- aországgal való szövetség ugyanezt a bizton- A mi jövőnk a vizen van. Meg kell ra- 
ulle kapnz 1 sze. ságot adna meg, de valószínűleg csak hadviselés gadnunk Neptun szigonyát! 

le kapitány Douaumont környékén német fogság- idején 
1908-ban a bir odalmi gyűlés húsz százalé- z al. ikarcsolódk 2 zat eál Austen Chamberlain ellene vetette atyja ki- kos flottafejlesztő törvényt szavazott meg A a e, a felentéselmek: londoni német nagykövet tudtára adta a kancel- gyelmet f galonmet olgok a különpöző Nmetország szövetségét nem fehet meg- lárnak, hogy Anghában nőttön nő a Németor- 

katonai szakfolyóíratokba 1824-ben belut a vezér- eerteznünk, mert Angiia miatt szakítania kellene szág elleni bizalmatlansag. A császár a nagykö- 
kari iskolába, (ottani megjelöléssel: badiiskolába), * na szembeni politikájával s ezt nem vet lent e a szelegy ze rta. 
kitüntetéssel elvégzi s előbb a rajnai hadseregnél, 10gja megtenni. Anelának meg kell szoknia, hogy a né 
majd Petain seregénél lesz a vezérkar tagja. Joe Chamberlain mégis megkísérelte elgon- met birodalomnak hajóhada van s nekünk az a 

e dolásának valóra váltását. 1809 novemberében dolgunk, hogy időnkint megnyugtassuk a szi- 
yru 1 

E .a A . 

1927 végén a közelkeletre, Beyrutnba küldik az tartott beszédében ezeket mondotta. getország népet és kormányát, hogy a flottafej- 

ottani haderő vezérkarához. De Gaulle mellőzésnek , llenük ira 
érzi ezt a küldetést, azt hiszi, el akarják távolítani, A övőbe látó angol államférfiaknak már lesztés nem ellenü irányul. 
féltékenyek reá! Fogcsikorgatva megy Sziriába és Tégen az a kívánságuk, hogy Angiia ne álljon mindent elkövet, hogy minél hamarabb visszakerül- elszigetelten Európában. Amióta a gondolat fel- - Az angolokkal való jóviszonyt nem vásá- 
hessen az anyaországba. merült, mindig a legtermészetesebb kapcsolat- rolhatjuk meg a német hajóhad fejlesztésének 

Az kétségtelen, hogy már ebben az időben ama nak a német birodalommal való szövetség tűnt kevesek közé tartozott akik erélyesen sürgetik és fel. Közelednünk kell az Egyesült Allamokhoz övetelik a haderő megfelelő gépesítéset; ezért küzd. is Leghőbb vagyam lenne az új „Iriple Allian- harcol, kapacitál cikkeiben, könyveiben, - de ka. Ce letrejötte, mely biztosítaná a világbékét. tonakörökben de Gaulle egyénisége meglehetősen 

iál. Vilmos írásban is utasitotta kancellárját: 

beszüntetésével. A hajóhadfejlesztő törvényt az utolsó szögig végre kell hajtani. Tetszik, nem tetszik az angoloknak nem fontos. Ha hábo- I rüt akarnak, kezdjék el mem felnot, mépszerűtlen, önmagát túlbecsülönek és renakívül Harmickét évvel ezelőtt látták az angol sziget 
becsvágyónak tartják és jóslásait, kitöréseit éppen ezért fölényesen megmosolyogják. Amikor Beyruth- veszedelmét bóől néhány év múlva visszakerül az anyaországba, még nagyobb hévvel veti rá magát kedvenc témá- A költséges versengésnek csak az vethetett sem az orosz tengeri haderő, sem a német ten- 
jára. Kapóra jön neki, hogy sikerül bejutnia a leg- Volna véget, ha tengeri fegyverkezést korlátozó deln felsőbb védelmi tanácsba, melynek titkara lesz. Vég- mesegyezést kötnek. Charles Hardinge angol Hardinge feltette a kérdést, mnem lenne- 
re megfelelő szerephez és munkakörhöz jut, de el- külügyi államtitkár a hessen-nassaul Kron- keresztülvihető a német fiotta további növelésé. 
sondolásait itt sem tudja megvalósítani, legalább is Bergben 1908 nyarán kihaligatáson jelent meg a nek beszüntetése s hangoztatta, hogy a nagy 
nem olyan mértékben, ahogyan szeretné, Ezért új- császár előtt, aki az üdvözlésnél rögtön azzal ve- angol hajóhad nem veszedelmes Németoi zágra 
ból mellőzöttségről panaszkodik és gyanakvó ter. Zette be a beszélgetést, hogy az angol-német / nezve, mert Angliának nincsen jelentős száraz- 
mészete mindenütt ellenségeket szimatol. kapcsoiatokat kifogástalannak tartja. Hardinge ! földi hadserege. A császár lehetetlenrek minő- 

Mármár arra gondol, hogy nyugdíjba vonul, elre sajnálattal jegyezte meg, hogy ellenkező née: sitette az államtitkár felfogását s azt a kijelen. 
amikor kitör az 1930 szeptember 2-iki háború, zetet kell nyilvánítania. Kihanesúlyozta, hogy ! tést tette, hogy birodalmában egyetlen komoly 
Charles de Gaulle ekkor mindössze 49 éves s az Anglia neheztel a német hajóhad fejlesztése ember sem gondol arra, hogy a német hajóhad 
egyik tankezred parancsnoka. Kezdettől fogva a fa- miatt, mely rövidesen elérheti az angol hajóhad Anglia ellen forduljon. Hardinge makacsul ki- 
hadiszálláson, Gamelin környezetében dolgozik. Ami- nagyságat. , tartott álláspontja mellett: . kor a Daladier-vonal ismeretes áttörése bekövetke- Az teljes lehetetlenség mondotta a - Tudomásul veszem, amit Felséged mon- 
zik s a nemet véderő fölenye mind nyomasztóbb császár. - Ki adhat hitelt ilyen meséknek? dott és mégis kifejezésre kell juttatnom azt az 
lesz de Gaullet hirtelen Párisba hivatja Reynaud és Az angol államtitkár az admiralitás hivata: angol kívánságot, hogy a német flottafejleszt zábizza katonai irodájának vezetését, azonkívül a los adataira hivatkozott. leájittassek. 6 egészen abba kell : 
nhadügyminisztérium államtitkári állásának vezeté ra kell gondolnunk - érvelt Hardim. Vagy a óty eéni ét is. Petain tanácsolja ezt a lépést a kormányel- ge, - ha Angliát Németország a tengeren le- dot Akkor t, ha kell, zünk - 
öknek, használja fel de Gaulle képességeit, kielé- é a et rátörhetne a vi- mongoita a császár. - Anglia, úgylátszik, e 
ítetlen becsvágyát és a kapitány mutassa meg, lág legerősel Aadserege. Kielben az angol par- .. ogy mire képes elméleti törekvései után. D2 Gaul toktői huszennégy őrányira állemásozó hataluns 1 a aotál ezve Gorehen a berlni let Reynand rövid úton tábornokká is kinevezi és émet hajóhad fenyegető veszedelmet jelent Z01 nagykövet számolt azzal, hogy küldetése 

gerentúli kereskedelem védelme nem indokolja, 

az ujdoneült tábornok határtalan ambicióval kezd Nagybritanniára. Ennek letezését sem a francia, éléta végt fol, volt az angol 
a munkához De már néhány nap múlva neki is 

isolement" utolsó önnentes vezetője Jött 
az 2 ei Monay az amerikai köztársasági mult a világháború. Ogylátszik, elfelejt 

ozott a harc kimeteteléről, most ő az egyik leg- á ökjelölti már tökéletesen, mert hosszú ideje ismét 
elkesebb híve az utolsó csepp vérig való harcnak. párt alelnökjeröltje ; vereké a szó. 7 
Reynaudt lemondása után is követi, vele repül Lon- Filadelfiábol jelentik: Az amerikai köztársasági Angla így egyedül maradt előkelő 
donba s most hazája törvényes kormányával szem- párt kongresszusa Monayt, a közt 

g 

t 1 árt k ársasági párt sze- telődésében. Sziklás artjai és a tenger va, 
hirdes harcot Franciaország megme hátusi elnökét jelölte az Egyesült Allamok alelnöki kelélka tauven hű szövetsége: 

ttisatségére, 
mnek/



Wiasbadenbe érkezet
t a francia 

fegyverszüneti bizottság 

A Rador hérszolgyaálati ügynökség 
jelentései 

UI 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda jelenti, 

el Hitler birodalmi vezért ábrázolják az Eifel
 torony talapza- 

erült, hogy a vezér a napokban látogatást tett a francia 
fővárosban. 

A birodalmi vezér Stirassburgot is felkereste 

fényképfelvételekből,a melyeken 

tán, 

A német vezéri főhadiszállás jelenti: A ver- 

saillesi szerződés aláírásának tegnapi forduló- 

ján Hitler birodalmi vezér meglátogatta Strass- 

burg ősi német birodalmi várost. A vezér 

gépkocsiját az Elzas partján Dollman vezérez- 

Felles fogadta. A vezér ezután körutat tett a 

városban, majd hosszabb időt töltött a strass- 

burgi székesegyházban. Strassburgból a ve- 

zér a Vogezekben lévő arcvonalat kereste fel és 

meglátogatta a Rajna sikságot Breisach közelé- 

ben, ahol a német csapatok a döntő előretörést 

haijtották végre. 

Angol hadfelszerelési 
a német 

A német vezéri főhadiszállás hivatalos je- 

tése szerint nyugaton nem történt semmi kü- 

ösebb esemény. Egyik tengeralattjárónk je- 

regiszter tonna tartalmu vesz- 

ellenségnek kereskedelmi ha- 
tengeralattjá- 

ke- 
hajók ürtartalma több, 
tonna tartalmat tettek 

arci kötelékei, mint az elő- 

z8 napokon, tegnap is napközben úgy, mint az 

enti, hogy 38.00 
eséget okozott az 
jók elpusztításával, egy másik 
ónk pedig elsüllyesztett 3 felfegyverzett 
szedelmi hajót. A 

mint 11.000 regiszter 
ki. Légi haderőnk h 

éjszakai órákban 

támadást hajtottak végre Dél- és Közép- 

Anglia hadtelszerelési gyárai és kikötői be- 
rendezései ellen 

Ezek a támadások sikerrel jártak és különö- 
amelyeket 

lévő 
a madásaikat. 

sen azok voltak rendkívüli hatásúak, 
bombavetőink a La Manche csatornában 

angol sziget felett a csapatgyülekezések és 

20 angol repü 

zállás 18-i számú hivatalos jelentését, 

lövéssel és á ű 

kat hajtottak végre, ellens katonai tábo- 

rok ellen. Ennek során gé ertűz alá vet- 

tük a csapatokat és 
20 ellenséges repülőgépet megsemmisítet- 

Vasárnap megkezdik tárgyalásaikat
 

a fegyverszüneti bizottságok 

A német távirati iroda jelenti: A francia f
egy- 

verszüneti bizottság pénteken este 20
 óra 30 perc- 

kor megérkezett a wiesbadeni repülőtérre. A
 bizott- 

Rose-ben levő szállására haj- 

felhúzták a birodalmi lobogót, 
ság azonmal a Hotel! 

; tatott. A. szállodára 
a bejárat előtt kettős őrség áll. 

bizottság vezetői pénteken 

jál. 
Dálelőtt előzetes megbeszélések folytak le. 

Bersey szi 

ottja volt a 
támmadása váratlanul érkezett, hogy 

zékekbe. 

lőgépet megsemmisitettek 

az olaszok 

A Stefani ügynökség közli az olasz főhadi- 

lás 18-i amely 

a következő: Egyik tengeralattjárónk torp
edó- 

lövéssel yi tűzzel elsüllyesztett egy hadi- 

hajók által kísért 10.000 tonnás gőzöst. És
zak- 

AÉrikában repülöink hatásos bombatámadáso- 

hogy a Bberlini nagy lapokban közölt 

MUSSOLINI AZ ALPESI FRONTON
 

Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök, 

mint hadseregfőparancsnok, a hadüg
yi államtitkár, 

a népművelési miniszter és több tábornok 
kiséreté- 

ben a Kis Szent-Bernát hegyre érkezett. Gy
alog be- 

járt több árokrendszert és megvizsgálta az
 ellensé- 

ges tüzérségi állásokat. A Duce szemlét tartott az 

alpesi különitményen és a határőrök felet
t, akik kü- 

lönösen vitézül harcoltak. A Duce az első vonalakig 

jutott el és itt fogadta Pucconi tábo
rnoknak a ne- 

gyedik hadsereg paranccsnokának jele
ntését a csa- 

ta lefolyásáról. 

gyárakat bombáztak 

repülők 

hajórakományok ellen intéztek. 
A bombázások 

nagy tüzeket és erős tobbanásokat ok
oztak. Az 

angoi repülőgépek az elmult éjj
el is Belgiumon 

és Hollandián át fiszakNemetors
zágba jutottak 

és bombákat dobtak le. Ezek a bombák azon- 

ban csupán lakóházakban okoztak 
kárt és meg- 

sSebesitettek néhány polgárt. K
özülük 4 repülő- 

gépet lelőttünk és sajat veszteségeink nem 

voltak. 

ELMEGYÖGYINTEZETET BOMB
AZTAK 

Berlinből jelentik: A Német Távirati I
roda 

közli, hogy angol repülők június 26
-ról 27-re 

virradó éjszaka Eszak-Brabant tartományban 

egy elmegyógyintézetre vetettek több
 bombát. 

Eznek soran egy ápolónő és két be
teg megse- 

besült. Iletékes körökben kije
lentették, hogy 

ez a támadás ismét beigazolta, hog
y az angol 

repülők milyen embertelenül ha
jtják végre tá- 

repülőink valamennyien visszatértek. 

Reuter ügynökség jelentése szerint p
énteken 

támadást Málta ellen az olasz 

vadászgépek mindannyiszor el- 

akiknek egyetlen bombát sem 

Sajat 
A 

négy ízben intéztek 

repülők. Az angol 

űzték a támadókat, 
sikerült ledobniok. 

ANGOL GÉP SPANYOLORSZAG FELETT 

Spanyol légvédelmi ütegek tegnap tüzeltek 
an- 

gol repülőgépekre, amelyek gibraltári 
spanyol fel- 

A fegyverszüneti bizottság tárgyalása
i ma 

délelőtt még nem kezdődtek meg. A francia 
este megérkeztek, 

a törzekar egyrészét csok a mai napra vár- 

get bombázásánál tizenhét 

ember halt meg 

A KReuter iroda jelenti: Két óra hosszán át 
mbázták a németek Jersey szigetét. Tizenhét 

bombázásnak. A németek légi- 

osság, amely elbámészkodott, csak utol- 
n tudott bemenekülni a fede- 

ségvizek felett szálltak el. 

Ezekben az olasz küldöttség tagjai is résztv
et- 

tek. Delután Huntziger tábornok látogatást 
tett 

a német fegyverszüneti bizottság elnö
kénél. 

A GYARMATI FRANCIA CSAPATOK 

LESZERELÉSE 

A német távirati iroda úgy értesült, hogy No- 

guez tábornok, az Északatrikában állomás
ozó fran- 

Cia csapatok tfőparancsnoka Weygand hadügy
minizs- 

ter parancsa értelmében fegyverletételre szólít
otta 

fel a Marokkóban, Tuniszban és Algirban állomáso- 

zó csapatokat. 

Az angolok a Reuter iroda jelentése szerint nem 

gadénítanak fontosságot Jersey bombázásá- 

nak. 

A légügyi minisztérium jelenti, hogy szem- 

dmagée 

biatosan hat 
az ftmseazeos 

Sebesíyén Mária: 

Római mozaik 
x 

Róma, június hó. Háborús Róma. Az 
egymásra 

torlódé események szakadékokat nyitnak meg a 

tegnap és a ma között. Az olasz 
hadüzenet kihir- 

detése óba Róma más város lett, az uccák képe, 

hangulata furcsán megváltozott. A leg
különösebb: 

alig történt lényeges változás és mégis 
- minden 

más! Mintha csak a levegőben lenne va
lami, mintha 

még mindig itt zsongana a Piazz
a Venezia-n elhang- 

zott történelmi beszed felejthetetlen 
szavainak utol- 

só visszhangja... 

A túristáknak hült helye. A római „couleur 

locale" egy szinnel szegényebb 
lett. Eltünt szokott 

helyéről a Pantheon környéki kóbor
 macskákat ete- 

tő idős angol miss. A Via Venete korzójának tarka 

forgatagából hiányzik a széditő e
legánciájú francia 

arisztokratanő. A szemüveggel
, gukkerrel, fényké- 

pezőgéppel és Baedeckerrel 
gondosan felszerelt, im- 

ponálóan lelkiismeretes német 
turista sem vitatko- 

zik már sehol a kétségbeeset
t sarki rendőrrel. A 

mult szép, de vissza nem 
térő álmaihoz tartozik a 

pincérek kedvence, az utób
bi időkben már úgyis n

a 

gyon korlátolt számban előforduló emberfajta: a 

dollártropogtató amerikai konz
ervgyáros. - a köz- 

ponti C. I. T. luxus-irodájának 
termei konganak az 

örességtől, hivatalnokok uno
ttan ácsorognak az aj 

tóban, nézik a homokzsákokat 
hordó munkásokat: 

MHomokzsák-torlaszok ágas
kodnak a Piazza Co- 

lonna „Galleria"-jának háb
orús plakátokkal telera- 

gasztott oszlopóriásai kö
zött Homokzsák-bundát 

kaptak már a legfontosa
bb műemlékek, szobrok 

is. 

A Capitóliumi Műzeumok
 előtt nagy szállító-autó- 

buszok állnak: az antik 
görög és római szépségide

ál 

halhatatlanság hirdető 
Szobrok, Praxiteles vésője 

alól kökerült örökifjú, 
tündérszép márványisten

nők 

„"vidéken fogjálk tölteni
 a nyarat... Az ucca 

seprők, postások vállán
 ott lóg a gázálarc. -

 Száz 

ás száz olasz és német 
zászlót lebegtet az abla

kokon. 

balkonokon a szél. - 
Az újságrikkancsok le

galább 

egy oktávval hangos
abban rikoltoznak. 

s min 

denki jókedvű! A szemek
ben ott csillog az erőselk 

nyugodt, vidám önbizalm
a. 

„Citta Universitar
ia." - A római

 „Egyetemi 

Város" inkább ómiási, felbolygatott kaszár
nyához 

hasonlt. Katonaruh
ás diákok százai hallgatják a 

almas hangszórók 
legújabb 

híreit, a különböző
 fakultások vasbeto

nból és már- 

ványból készült 
palotatömbjeine

k vizegatermel fe
lé 

igyekkező diáksereg
ben alig látni eivil

ruhát. - Meg- 

hallgatom az egyik
 vizs át. A tanár talán 

csak tíz 

évvel idősebb a ge
keé e 

Boccsátja el a k
ipiru , feltünően csinos, e 

„Hát or viszon
tlátásra az őszi vi

zsgáknál! e 

jant..." silet e
l nevető arccal a 

tiszti egyenruhá- 

ba bujtatott diák. 
anD 

Roma Madre'" -
 Alig hangzott el 

a DUc 3sza 

py ka, sok e
zer olasz emigráns

 tért vissza a 

Hába a világ legkülönbözőbb tájairól, elsőeer
 

persze az ango
l és francia 

fennhatóság a
latt 

gyarmatokról, 
ahol ? fellángol

t olasz-gyűlölet
 

hatatlanná tette az itáliai telepesek helyzetét
. 

Róma az anya s
zerető gondoskodá

sával fogad 

visszatérőket. A 
legmodernebb városépítészeti 

vetelmények szeri
nt készül é el gegi határ eg 

legszebb tjám a nzo Ci. ár 

egezetb poztnég
iénsok számára. 

Csupa virái 

balkon, tetőterrasz,
 üvegveranda az eg

ész nap 

nevető városrész. 
Nemrég érkezett 

lakóinak 

ról hála, boldog me
gelégedettség sugá

rzik. Az 

százráncú öreg 
mesél a 

mindenfelé felszerelt hat 

uce vissza- 

bat reggel Skocia felett egy eilenséges repülő
- 

rajt angol vadászgépek megtámadtak és 

számú ellenséges repülőgénet lelő 

kis kert sarnkában 
m réje 

sereglett gyerek-kosz
orúna : Tudjátok, ott mess

. 

ban.." Mesélésébi refrénként h 

Hatosan miejtett szós aae 
azután... 



tal kontúrozottak, hogy kiváljan egvyszemközt öÖnmaoamma pedig csak a per szempontjából fontos, csak a . falu nagy pere teszi fo. Es Borika, a pap- 

Bennem úgy él a falu már évek óta, hogy pont csak azt jelenti, hogy lélegzetvételnyi szü- asszony finom alakja is csak a legvégén kerül 
előbb nagy mezőség jön, középen hosszú poros netet tartunk és aztán újra kezdjük majd vala- ! közel hozzánk, az életét folytonosan fenyegető 

út és az ütszelen akacos, Tempós járású, tempós hol egyszer az eletet. 
falu népe miatt, emiatt a furcsán komor had 

mozgású magyarok, villegó szemekkel és köny- De érezzük, hogy mindazt, ami történik, miatt, akik gyujtogatnak, gyilkolnak, ö 

nyen lendülő öklökkel a faluban. Ilyenek emlé- nem a pillanatnyi események okozzák. A kiváltó ködnek és akiknek kiáradó gyűlölködés ük 

keim róla, az egyetlen faluról, ahol egyszer ne- okok messzire nyúlnak, indulataikban megnőnek is nagy hullámokat ver, nem ellenük, hanem az 

hány hónapig eltem. Látom az embereket, ahogy a távlatok, akarásaik atavisztikus akarások, apá- ellenük vetők ellen, mart nem öket érezzük 

dolgoznak hajnaltói éjszakáig, szőlökben és A kon-fiúkon keresztül önmagakig. Ösi, nagy ke- nösöknek, Mert Köves Miklós tollának rideg tár- 

földeken, látom őket nyűtteknek és öregeknek serűség ez bennük a földért, a kenyeret-adó, zyilagossága mindvégig azt érezteti A fölu 

már harminc éves korukban. A módosabbak, em- édes anyaföldért, amit csalva, rmánykodva rán- népe, amelyik elkövette mindezt nem oka sem- 
szalonnasütés, meg e e ki mindig, hosszú időn keresztül egymás minek. S a tragikum amellyel a könyv végző- 

egyébb ürüggyei összegyűitek, iszogattak, plety- laba alól. 
dik, már k ő hi é tő 

áloata ahogy nevezték, eszmét cserél- Mindezeknek kitűnő ismerője Köves Mik- a ettől fegva a fala e vet en óláíkodott. 
tek Az is él még bennem, mennyit nevettem Jós Ahogy oldaianként megyek előre, mélyebbre öves Miklós színei rembean v. 
az pintelligencia: pöffeszkedését. Abban a falu- és melyelpfe ennek a falinak megismerésében, jateke ze yinel ani yárny- 
ban így neveztek azokat, akik a falu elemijénél egyre inkább az az érzésem, hogy egyidejűleg ha, meleg fények ülnek a falun s 
ovább jutottak. Es asszonyokra emlékszerm, aki minden falu életével ismerkedem. S a per, ame- lom irói sokféleségét. Mert láttara mar től 

ket a falu szája ölt meg, a pletyka és férfihara- lyen keresztül Köves Miklós megmutatja akará- Ol . Csodál 
gokra, semmiből keletkezett súlyos ügyekre. jegaikat indulataikat, kegyetlen kiméletlenségü zonytipusát is. Csodá ztos nől 

Ez volt az egyetlen falu eddig és most is- / ket, céljaik akarásának keverű el nem éresében, E eljes é gyöngéd, mint valami haila 
merkedem a másikkal. Egy másik faluval, mégis ez a per máshol is megvan, más formában, finom paszte 1. 
mintha ugyanaz lenne... Köves Miklós könyve valami egyéb él ott is máshol van valami más, S a falukutatók könyvei után most 
fekszik előttem: Hat nap és a hetedik. Ezen ke- amin keresztül gyűlölködnek és acsarkodnak érzem, hogy olyannak kaptam a falut, az 
fesztül ismerkedem a másik faluval, egy másik egymásra. A földért, a kenyérért, az életért. Ez Nemcsak azt láttam, mit esznek, vagy mit 
kal és minden faluval. Elindulok vele és bejá- a könyv lényege, amit Köves Miklós meg ak esznek, de láttam érzéseiket, igazi emberi 
rom a falu házait, hogy olyanok-e, mint az én rajzolni és úgyérzem, ez sikerült is. Ezért van tukat, a falut széltében-hosszában s még 
volt falum, Olyanok a házak, a templom tornya, az hogy csak a falu parasztjai életszerűek a hogy: keresztmetszetében. 
mint amazok, a falu Gatyaszárnak nevezett uc- 

1il árna könyvben, a többiek vázlatosak, néhány mondat- 
8ebő Ren 

cája, tavasszai és ősszel bokáig érő sár, nyáron porzik a kocsik nyomán. Ilyen minden falu uc- 
, Köves Miklós egészen mélyre ereszti mérő- a 1 It h It B Ib It 1 1 

irónját, indulatok mélyén bányászik és ahogy OS1 a a a a 0 a 
éhségüket, kenyérgondjaikat. Ezek a plasztiku- san, biztonságosan, kemény vonalakkal felraj- 

il hi ülő de nem Köves Miklós formálta őket ilyenekké, a VI ag Ifi reptui 0 
amilyenek. Kópia ez, de jól sikerült kópia, a fan- 

Ber et távirati iroda gig csinálta a „Marcia su Roma"-t, verekedet 

élegyházán, Szentjánoson, vagy akár Bihardió- híradása, amely közli, hogy Balbo Italo, az a fekete ingese 1 1 
; ; 

z gyarmat kormányzója uralma megszilárdult, odaállt az országépítők 

ilyenekké őket, évszázadok vannak mögöttük, hősi halált hait. A rövid tudósítás mindőssze köze. Az akkor még gyermekcipőben járó olasz 

megszámlálhatatlan az a sok minden, külső és annyit mond, hogy Baibo 
ű s pá 

cája, csak mindenütt másképpen hívják 

hűús-vérből formált alakjait elém vezeti, mintha L i b i or 
ismertem volna valamennyit. Indulataikat, föld- 

a V ] a kormányzó a, zolt magyar parasztok akaratosak és makacsok, 

tázia-teremtette alakok élnek, Dánoson, Kún- Berlinből érkezik a ném ; é t 1 1 mely 
k soraiban, majd, amik 

szegen. Az elet és a körülmények formálták északafrikai Libia olasz 

tábornagy egy légi repülést választotta működése színteréül és 

első tények összessége, amelyek ilyeneleé ver- harc során : c ... ratlan energiával, néhány év alatt 

ték őket, amilyenek. Kemény szavak és esettsé- súlyosan megsebesült és sérüléseibe bele- erőssé, hanem hiressé tette azt.,. 

gükben is kemény akarások. N éha nyiltan, néha halt. 1929-ben már a légügyek minisztere és nép- 

alattomosan igyekezve céljaik felé. Köves Mik- A tragikus esemény Olaszországot egyik legna- szerűsége szinte napról-napra nőtt. 
lós tömören mondja el mondanivalóit és mutatja gyobb, legnépszerűbb és rendkívül értékes fiatól De nemcsak kiváló miniszter és szervező, hanem 

meg rajtuk kersztül mindazt, amit láttatni akar. fosztotta meg, 
y ; vakmerő repülő is, akinek teljesítmenyerő egy- 

Komor, sötét szin ül a falu felett. Itt-ott, ha Bailbo Itaálo 1822-ben, amikor Mussolini el- re többet beszélnek. Hírneve hazája határain 
meg is világosodik néha, a komorság újra visz- indította a fasiszta forradalmat, olasz lelkese- túl is elterjedt és a világ figyelme akkor tere- 

szatér és egyre fokozódik, - nem megnyugvást désének minden forróságával csatlakozott hoz- lédött rá, amikor csodálatos Dravurral 
és nem megbékélést érzünk a könyv olvasása zá. Ekkor mindössze 26 éves volt, tele tempe- 1988-ban nyolc repilőrajjal Olasz 
után, inkább mindennek továbbfolytatódását. A ramentummal, akarással és ifjú lendülettel. Vé- átrepülte az Atlanti óceánt és Amerikában 

sértetlenül ért pratra. 
Ez volt az első eset, hogy katonai gépek z 

; 
. . alakulatban átrepülték a tengert. Olyan telje- Olaszország helyzete a Földközi-tengeren ű 

ű véghez. Egyszerre ünnepelt hős lett, i ka nagy hőse. Jellegzetes szakállas 
Az 1922 év óta Olaszország tervszerűen építet- maguknak, Dodekanesos-ban pedig olyan támaszpont ujeag első oldalon látható volt, hasábos 

ti ki azt a védelmi rendszert, amellyel célja volt rendszert létesítettek, amely a Földközi-tenger ezen ket írtak róla, dicsőitették, ten az 
Angliának a Földközi-tengeren való fölényét ellen; részének eredményes ellenőrzését is lehetővé tette. Der1 haladás nagy emberének tették meg. M 

sulyozni. Ezért építették ki Pantelleriát légi flotta A röldközi-tengeren most folyó háborús fejlemé- solmi erdemei ellemeréséül tábornaggyá n 
és hadi tengerészeti támaszpontnalk, amely Maltához nyek máris igazotják, hogy az olaszoknak ezen vé: ki és még nem érte el a negyvenedik 
hasoló erejű. Ezenkiívül Lybia partvidékét Tripo delmi rendszere tökéletesen megzavarta az angol amikor megkapta a marsallbotot. . 
Msz Bensasi és Tobruk Hiépítésével biztosították és franoin összekötő vonalakat. Szicilia és Tunis kö- Néhány év előtt váratlanul, szinte máró .. holnapra felmentették a repülő-minisztéeri tárcájától a népszerűsége csúcspontján álló berl. ábia Eormányzofivi evezt ki, elk ötték erre a ha as gyarmatra szerv irányítani Kiváló képessegei itt is megmut Koztak, főként az abesszinjat hadjárat ideján, 

ol 
amikor Libiának mint hadtápterületnek rend- kívül jelentős szerep jutatt. Mindössze 1 vennégy éves volt Olaszország nagy fia és lág egyik legnevesebb embere, alát haza lyen gyászol. 

közli az olasz főhadiszát. 

* 

lás távatttos eleygz, az elasz főhad ás hivatalos jelentését, amely i angzik: a repülőgépünk, amelyet obru tett Balbo Italó vezetett, az ellenség tüzelése következté- ben lángbaborult és lezuhant. Balbo Italóo tálornok és a gép utasai éle 
et vesztették. A Duce elrendelte hogy Balbo tábornok kezetének tiszteletére június 30-án és júli selén Olaszország egész területén gy gókat kell kitüzni az összes repülőterekr épületekre és a párt szekházai 1896-ban született, zött zárlat támadt, amely az angol működési teret most már a közeli Kelet csakis az afrikai Cap meg- 

két részre A kereskedelmi hajók eddigi út- kerülésével érhető el. Ennek a zárlatnak hatása van nseren keresztül, keleti és nyugati a Balkán-államok gazdasági forgalmára is. akadt úgy, hogy Anglia számára 
pan megsz 

í 



jálus 

ulia 
Számek, amelyek a brit világkolosszust bemutatják, Miben áll 

a dominiumok támogatása ? 

Az angol birodalom négy évszázaddal z anzol négy évszázad kezőtt AZ ANGOL HADERŐ 

tett, az északamerikal emigrációval és a Anglla körülbelül másfélmülió katonával 
kezüte meg a háborút. Ma az egész angol had- 
sereg Angliában van (a norvégiai, belgiumi, hol- 
landiai és franciaországi csapatokat visszavon- 
ták) és körülbelül hárommillió főre tehető. Jú- 
lius végéig, a most kiképzés alatt álló erőkkel, 
négymillióra fog emelkedni. Igaz, hogy Flan- 
driában az angol expediciós hadsereg roppant 
municiómennyiséget és főleg csaknem teljes 
autóparkját kénytelen volt elhagyni. 

A háborút a németek 18 ezer, az angolok 7 
ezer repülőgéppel kezdték meg. Ma az angol re- 
v elal jokezt emelkee 1939 

lió 837 ezer 670 ezer 820 mégyzetkilométer és eputott latáa gs mogfigyelője képzeti és 
:::::::::: 
ó b18 ezer ö10 négyzetkilométer és 0 millió 641 Alr Fores iskolátba el vettek iel a hov 
ezer lakos. 

HOGYAN OSZLIK MEG ANGLIA ANGLIA És A DOMINIUMOK 
A hat dominiam: Kanada, Ausztrália, Uj- 

AossG zéland, India, Dél-Afrika és Rhod ak rise) birodai zéland, India, Dél-Afrika és Rhodezia csatlakoz- 

zea M králysag iterjedese 242 ezer 000 Miyerbele eeyn 
::::::::::: 
ezer lakos. Eszerint minden négyzetkilométerre arzenálja és raktára. Itt van az angol hadiipar 

yotnd társaság megteremtésével 

üleg. Ma ez a pirodalom a földgomb területé- 
hek több, mint egynegyedét foglalja el. 

AAz angol birodalom 39 millió 555 ezer 330 

négyzetkilométerre terjed ki, lakosságának szá- 

má 498 millió 516 ezer 540 lélek, ami 12 lakost 

jent egy négyzetkilométerre. Ha kontinentális 

szampontból vizsgáljuk ezt a birodalmat, akkor 

következő számokat kapjuk az angol biroda- 

om különböző farületeiről ől: Európa: 311 ezer 

822 négyzetkilométer és 50 millió 83 ezer 400 la- 

kos, Azsia: 5 millió 583 ezer 500 négyzetkilomé- 

ter és 367 millió 591 ezer 940 lakos, Afrika: 9 

198 lakos esik. Anglia területe öt részre oszlik. kozpontja, ami annál is fontosabb, mert Kana- 
glia, Walles, Skócia, Észak-Irország és több 4át fö izi a ense am 

isobb szoeze d eyget. A akos álnyomó dát földrajzi helyzete bármely ellenséges táma- 

dástól védi. Ha 1914-ben Kanada ! illió la- 

kosa 500 ezer katonát bocsátott a szövetségesek 

rendeikezésére, ma ennek a dominiumnal tíz- 

millió lakosa és 25 ezer ipari üzeme van. Kanada 

ma egymilliárd kiló nikkelt termel (a világfo- 

gyalós 90 százalékát), 300 millió kiló rezet, 

0 ezer kiló ölmot, kétmilliárd kiló vasat. 1914- 

ben Kanadának nem volt repülőgépe. A jelenlegi 

háború kitörésekor Kanadának 400 ultramodern 

repülögépe volt és 17 újonnan létesített üzeme, 

repülőgépek szériában való előállítására. Ezek 

közt van a Hompden amerikai bombavető tipus, 

amely át tudja repülni az Atlanti-óceánt, hogy 

sajat erejéből jusson el Angliába. Ausztráliából 

minden három hétben repülőraj indul el a ki- 

rályságba. 150 ezer ausztráliai katona őrködik 

néhány hónap óta a Szuezi-csatorna felett. Ujon-
 

nam teremtett üzemek modern tankokat, gép- 

fegyvereket és ágyúalkatrészeket állítanaik elő. 

AZ összes ausztraliai juhnyájak gyapja a há- 

ború tartamára az angol hadseregnek van fenn- 

tartva. 

Valószínű, hogy a németek és az olaszok 

koncentrikus támadást intéznek Gibraltár el- 

len, ho, az olasz flotta kifuthasson az At- 

lanti-óceánra, j majd a tengeren és levegőben 

egyaránt megtámadják Anghát. Anglia egész 

feleti partját a Shetland-szigetektől egészen 

Dowerig bombázni fogja a nemet légi haderő, 

amely ugyanakkor ejtőernyősöket szállít majd 

Edinburg, Hull és London vidékére. Ugyanak- 
kor német tengerészeti csapatokat fog szállítani 
Dower felé, hogy innen Londonba irányítsák azo- 
kat. Anglia megszállása lehetséges művelet, 
amely azonban a megszállónak kolosszális vesz- 
teségeket fog okozni. Kérdés azonban, hogy ez- 
zel véget ér-e a háború?... 

észe, 40 millió 467 ezer ember, Angliában és 
Vallesben lakik. Skócia és Észak-Irország rit- : 

kábban lakott terület. Anglia összlakosságának 
47.9 százaléka férfi, 52.1 százaléka nő. Feleke- 
zeti szempontból Anglia lakossága a következő- 
képpen oszlik meg: 5 millió 400 ezer anglikánus, 
3 millió 255 ezer római katolikus, 2 millió 439 

ezeg metodista, egymilió 227 ezer kongregátus, 

ó 382 ezer baptista, 929 ezer presbiteri- 
560 ezer kalvinista és 300 ezer zsidó. 

a lakosságának csak 7.8 százaléka 
földműv. ő, így Anglia a mezőgazdasági termé- 
k egyik legnagyobb behozatali állama. 
igen jelentékenyek az ország talajalatti kin- 

i is. Az amgliai szénkőzeteket 141 milliárd 
109 ó tonnára becsülik. Legjelentősebb szén- 

bányái Durhamban, Lanchashireban, Yorkshire- 
ban, North Wallesben és Bristolban vannak. rikai és német tudósok már évek óta foglalkoz- 

Nagymennyisgű vasérc található North Lancha nak, a legnagyobb eredményt azonban Jean 

shireban, North Yorkshireban és Clevelandban. Perrin, a Nobel-díjas francia fizikus és kémikus 

Anglia vastermelése azonban nem tudja kielégi érte el, akinek számításai szerint elméletileg 

teni a vaeipar szükségleteit és ezért nagymeny- maár kesz a motor, amely hajt, visz, hord, húz, 

viségű ércet hoz be Spanyolorszagból és Algir- nyom, tol, emel, süllyeszt üzemanyag nélkül! 

nál, a iál zák. = energia kül. 

dag tge yanne k ael A mai háborúnak alig lenet izgalmasabb 

mondhetok Eltan tn ea etr. t problémája, mint annak a motornak a feltalálá- 

kozunk, akkor megáltapíthatjuk hogy az ee e am Vianyető vagy benzin, benzol, petró- 

birodalom termeli ki az egész világ aranymeny z opa igezének 56. nikkelmennyiségének 87 ; alakú szénhidrogének (propan, buüten, világító- 

yises 0 kösé z gegenek gaz) nélkül hajtóerőt fejt ki. A modern motori- 

a zezeye és szénmennyiségének zált hadseregnek két legfontosabb kelléke, hogy 

százalél EEI ps Eos szAMo gépei melle jó katonákat állíthasson és 
BEKEB HABO AMOK . .. 

motorai számára megfelelő mennyiségű 

A yod l vjó gazdog üzemanyag felett rendelkezzék. 

taloni nye uo sazdas Legyen kőszene, fája, petróleamterméke - bő- 

eetővé hogy az angol ipac óriási al probléma ez a az országokban, 

; ,ammelyek nagyreszt import benzinre, olajra van- 

aáboreleg ze t nak utalva, mert a motorok üzemanyagában a 

::::::::: 
a acélt, 6 millió 4 ezer tonna nyersvasat, 11 idők szüksegleténél. Ha pedig a motorizált had- 

ezer tonna ólmot, 46 ezer tonna cinket, 18 ezer erő nem rendelkeznék a szükséges benzin, olaj 

onna aluminiumot és 11 ezer tonna rezet ter- felett, akkor szárazon, vizen, levegőben egyaránt 
k megbénuina tevekenysége, vagy legalább is az 

illető hadsereg munkája más jelleget öltene. 

Most azonban a feltalálások, a technikai és ké- 
miai ajdonságok korát éljük. Különösen egyes 
hadseregek felkeszültsége vet a felszínre újabb 

és újabb harci eszközöket. A német hadsereg 
éldául mar a lengyelek ellen viselt hadjáratá- 

Dan feltünt csapatszálító repülőgépeivel. Húsz- 
negyven személy befogadására alkalmas repülő- 
gepeket is üzmepe állított, amelyek nem fokoz- 
fák a repülőgépek ismert általános átlagutazó- 

Megiepő problémát tárgyal D. H. Wester 
dr. hoiland egyetemi tanár. Nem érdektelenebb 
doilogról van szó, mint arról, hogy küszöbön áll 

az üzemanyag nélküli motor feltalálása. 

Ezzel az óriási horderejű kérdéssel angol, ame- 

lt. 
A textilipar a viiágtermelés 30 százalékát 

ta. A papiripar két és félmillió tonna papírt 

tott évente. Anglia autóipara az első Euró- 
ezer gépkocsit gyártott évente, míg 

szág csak 342 ezret és Franciaország 
28 ezret. Természetesen ezek békebeli szá- 

áború kitörese után ezeket a szamokat 
mértékben növelték. 
i 1gol bizodalom pénzügyi erejét il- 

megemlítjük, hogy az angol Nem- 
tokkja 2 rd 410 millió 
isel, a külföldi tőzsdén jegy- 
ktetett angol tőke 8 milliárd 
rug, az angol magánbankok 

gépek meglepetésszerűen csendben repültek. 

Mikor pedig a nemet csapatoknak a norvégok 

ellen kellett felvonulniok, az aránylag lassan és 

rendezett repülőterek nélkül is. Aztán megismer- 

4 nyős vadászok feltűnése volt, / 

Megfejtették az üzemanyag nélküli 
motorok müködésének titkát 

Öriási jelentőségü technikai felfedezés felé fordul a tudományos világ érdeklődése 

sebességet, hanem lassították. Később ezek a 

csendben szálló nagy utasgépek le tudtak szállni 

kedtünk a mégneses aknával, majd az ezeknek 

működését gátló különböző szerkezetekkel. A 

7 

A belga hadszintérről annakidején olyan hí- 
rek érkeztek, hogy a német haderő 

folyékony anyaggal megtöltött lövedékkel 
lötte a legmodernebb betonfedezékeket. 

A lövedékben lévő folyékony anyag valósággal 

elmálasztja a legerősebb betonfalat is, de min- 

denekelőtt olyan hőséget okoz száz, kétszáz, há- 

fomszáz méteres körzetben, hogy a betonfede- 

zekből minden éelőlénynek rohanva menekülnie 

kell. 

Pontosan persze senki sem tudhat még 

semmit sem a most dúló borzalmas erejű háború 

új, titkos fegyvereiről, harcieszközeiről. A világ- 

sajtó elsősorban a nyugati hadszíntér titokzatos 

fegyvereiről, gyilkoló fénysugarakról, a rekkenő 

hőséget okozó lövedékekről írt. A feltalálások 

korszakát éljük, hinnünk kell tehát a francia 

Perrin és a holland Wester tudósok értékes je- 

lentésének is, amely szerint itt van már az üzem- 

anyag nélküli motor is, hogy bemutatkozzék a
 

nagyvilágnak és oriási változásokat okozzon a 

hadviselés terén is. 
Az ukrán szurokércben fordul elő az urán 

nevű kémiai elem, egy fehér, igen kemény fém. 

Az uranatomok játsszák a legfontosabb szerepet 

A számításnál, amely szerint egy ideig gyakor- 

latilag ki nem használt energiaforrás gyakorlati 

kihasználásáról lehetne szó. Az atómelmélet sze- 

Ent az atómmagnak egyik újabban felfedezett 

alkotórésze: egy-egy u. n. protonból és elektron- 

ból álló neutron, amelynek átható képessége 

igen nagy. A nuetronok és az atómok m
ozgásá- 

nak találkozásának, összeütközésének tempó
ját 

mesterségesen kívánják meggyorsítani. Ha ez 

sikerül, akkor - mondja érdekes tanulmá
nyi 

Dan a holland D. H. Wester tanár - 

őriási horderejű probléma jutott el a meg- 

illetve a gyakorlatban bekövetkezhetik az, hogy 

a neutronok és az uránatómok láncszerű 

gasát vezetni, irányítani, gyorsítani és ékez 
gy n urán amnyi en 

pl. 
is lehet majd. És egy 

al 

giát képes termelni, mint 500 kiló k 

Egy-két kiló urán elegendő lesz ah
 1 

egy nagy hajót Európából áthajtson 

rikába. 

Nem lesz többé a repülőgépeken nehé
z 

tankokra szükség, egy-két kiló urán 

féemmadár sem érzi, viszont 
egy-két kiló 

évén, akár tíz-húszezer Kilométert is bere
p 

révén, akár e ez n 

következő ujdonság az Udetféle német eitőer- het közbeeső leszállás n 
nem lesz tűzy 

zévást 



[Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- osoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 230 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- jasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- maságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 
együtt. 

TELEFON: 
18-10 és este 10 óra ntán: 28-1 

Egy öreg szinész 
némea jubilemma a 

Egy öreg színész 
padi működésének néma, csendes jubileumát üli a magyar színészet egyik megszürkült robotosa, Sza- lay Zsigmond, aki közel félévszázadon át játszott 
a világot jelentő deszkákon, becsülettel, tisztesség- 
gel, hivatásszeretettel és mindvégig üres zsebbel, a végén már koldustarisznyával, Valamikor negyven 
év előtt vándortársulatnál kezdte a színpadi játé- kot, tele illuzióval, lelkesedéssel, világothóditani 
akarással. Játszott mindenféle szerepet, ahogyan azt 
már akkoriban kis vándortruppoknál kellett. Sok- 
szor csak taps volt érte a fizetség és gyakran korgó 
gyomorral állott ki gazdag urat játszani. Eleinte 
siheder, majd epizódkomikus szerepeket alakított, 
sűrűn váltakozó társulatoknál és a közönség iránti 
tisztelete, valamint a iránti rajongása, a 
mely kezdő korában vezető fáklyája lett, még most 
is él benne, amikor már lassan kikopik a komédiások 
tarka sorából. Volt színházi ügyelő és sugó is, majd 
belekerült a világháború fergetegébe, megsebesült 
és hét évet fogságban töltött. Visszatérve egy ideig 
szerződés nélkül tengette napjait, szerepezésből és 
apróhirdetések akvirálásából tartotta fenn magát. 
Az 1922-1924 években a temesvári magyar szín- 
ház tagja volt, majd a szatmári, utóbb pedig a ma- 
rosvásárhelyi társulatnál működött. Öt évig volt Vá- 
sárhelyen és itt érte az a talán még keményebb 
sors, hogy színigazgató lett - hosszú pályafutása 
alatt harmadszor - és a művészi lendületet csu- 
nya pénzügyi csőd követte. Anyagi bukása után 
jött az idegösszeroppanás, amely ágyba döntötte és 
félévig volt sulyos beteg. Hat hónapig a betegágy- 
ban, segítség nélkül, önmagára utalva, mindenkitől 
elhagyva, nagyon nehéz időt jelentett számára és 
bizony abból volt kénytelen szükösen megélni, amit 
szegényes holmijának eladogatásából kapott. Négy 
év óta Temesvárott alkalmi szerződésekből és apró 
munkákból igyekszik megélni, színészbarátok jósá- 
gát kapja itt-ott és szegényesen, ősz fejjel, megrok- 
kantan ért el most színészi pályáján a negyvenedik 
év határkövéhez. Nem hangos előadással, villany- 
fényes rivaldával kívánja ezt a ritka jubileumot 
megünnepelni, hanem csendben, némán egy igény- 
telen négy oldalas emléklapnak a kiadásával sze- 
rénykedik a közönség elé, mintha minden ilyen fény- 
képes lap egy babérlevelet jelképezne abból a ko- 
szorúból, amely öreg Szalay Zsigának a magyar 
színészet szolgálatában eltöltött éveiert méltán ki- 
jár. Aki szereti a színészetet és együttérez a meg- 
rokkant, sokat küzdött, keményen nélkülözött Sza- 
lay Zsigmonddal, az vegyen tőle egy ilyen emlék- 
lapot, juttasson neki kis támaszt. az emberszeretet 
óleső vígaszát. Hadd kapja legalább a negyven 
év fordulóján csekélyke ellenértékét annak a csen- 
gő aranynak, amit életén keresztül a szívéből adott 
az ő imádott közönségének ( 

Isztanbulba érkezett a kairói olasz követ és 
követség személyzete. A Stefani ügynökség je- 

lenti Isztanbulból: A kairói olasz követ és a követ- 
ség személyzete, valamint az egyptomi, sziriai és 
libanoni olasz konzulátusok személyzete tegnap va- 
suton ideérkezett. Az olaszok rövidesen tovább utaz- 
nak hazájukba, 

-Nyelvtanulási laz Németországban. A hábo- 
rú nemhogy csökkentette, hanem példátlan módon 
fokozta a németek közismert nyelvtanulási hajla- 
mait. Idegen nyelvek, elsősorban az angol és fran- 
a iránt rendkivül nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

Ezidőszerint csupán Berlinben 350 angol és francia 
tanfolyamon ötezren vesznek részt. A nyugati vi- 
gnyelveken kivül feltünően sokan tanulnak spa- 
yolul, olaszul és oroszul. 

jubilál, Negyven éves szín- 

református templomban házasságot kötnekkkk 

! 

(-) Változás a rendőrség bünügyi osztályá- nak vezetésében. Santau Dumitru egztál rendőrség bűnügyi osztálya főnökének távollétében a bűnügyi osztályt Ciorogariu Constantin dr, komi- szárus vezeti, 

- Első segély a francia menekülteknek. A 
Franciaországban operáló német csapatok nyomá- ban a birodalmi Vezér és kancellár rendelkezésének megifelelően a német népjóléti szerv gondoskodik az ezerszámra menekülő polgári lakossag ellátásáról. Ez a katonás alapossággai megszervezett emberba- 
ráti munka a legnagyobb tervszerűséggel folyik. A megszállt északfrancia területeket három részre osztották, hogy a menekülő, több helyen súlyosan nélkülöző lakosságot egységes „haditerv" szerint lehessen első segélyben részesiteni. A segélyakció az elszállásolásra, élelmezésre és felruházásra, szük- ség esetén orvosi kezelésre és nem utolsó sorban a menekültek hazaszállítására is kiterjeszkedik, a mennyiben ezt a hadműveletek megengedik. Az asz- szonyok és gyermekek ellátását a „Deutscher Frau- endinst" betegápoló nővérei végzik. A menekültek orvosi ellenőrzése mindenekelőtt a hadizónéban igen nagy veszélyt jelentő járványok kitörését fojtja el 
csírájában. 

A [ E Gáráná Wolfsbergi 
1000 m. magaslati hely. Idény május 15-től É október 15.ig. - Legolcsóbb nyaralótelep. 3 bazinos strand. Vasutállomás: Slatina-Mi- * ca. Autó csak rendelésre vár az állomáson, Prospektust készséggel küld. J. Weinfurter, 
Garana Wolfsberg, Slatina-Timisului. 

- Szent-Györgyi prorf kitüntetése. Sze- 
gedről jelentik: A szegedi egyetem ma délben ün- 
mepi ülést tartott abból az alkalomból, hogy az egyetem tanácsa tudományos érmével tüntette ki Nobel-díjas tudósát, Szent-Györgyi Albertet. Egy évvel ezelőtt alapította az egyetem ezt az érmet, az- 
zal a céllal, hogy a tudományos élet olyan kitűnő- 
ségeinek adományozhassa, kik a kulturáért nagy- 
jelentőségű eredményeket értek el. Ez az első al- 
kalom, hogy magyar tudósnalk nyujtották át a tudo- 
mányos énmet. Eddig külföldi, német és olasz tu- 
dósok, továbbá Johan Béla és Szily Kálmán állam- 
titkár kapta mag. 

- Sulyos autóbaleset érte IReynaud volt fran- 
cia miniszterelnököt. Bordeauxból jelentik: Reynaud 
volt francia miniszterelnök, mint a Havas-ügynök- 
ség jelenti, súlyos gépkocsi balesetnek esett áldo- 
zatul. A volt miniszterelnök gépkocsin utban volt 
Saint Mazine felé, amikor autója egy kanyarulatban 
felborult. Reynand kavicsdombra esett és súlyos sé- 
rüléseket szenvedett a fején. állapota aggodalomra 
ad okot. A szerencsétlenség okának kiderítésére 
megindult a vizsgálat. 

ideális magaslati hely 
fenyvesek között. 
Napos, szép szobák, jó koszt. 

SAINT-SOUVEUR villában 
- öngyilkosságot követett el Moise Eugen dr. 

nagyváradi városi ügyész. Nagyváradról jelentik: 
Feltünéstkeltő öngyiikossági kisérlet tartja izga- 
lomban Nagyvárad lakosságát. Pénteken reggel fél- 
nyolc órakor a Lazar Aurel uccában lévő Newyork 
szállodában öngyilkossági szándékkal főbelőtte ma- 
gát Moise Eugen dr. 30 éves városi ügyész. A fiatal 
ügyész családi viszály után két nappal ezelőtt köl- 
tözött el családjától a szállodába. Moise Eugen dr. 
ügyész, aki máskülönben nemrég nősült, egyedül 
bérelt szobát és csütörtökön este irásban is meg- 
hagyta a szálloda személyzetének, hogy pénteken reggel félnyole órakor költsék fel, mert még a dél- 
előtt folyamán rendkivül fontos dolga van a város- 
házán. A szállodai személyzet az utasítás szerint járt el és félnyolckor bekopogiatott a szállodai szo- bába. Az ajtó zárva volt, mire rosszat sejtve feltör- tek az ajtót. Moise Eugen dr. ügyészt az ágyban ülő helyzetben találták s a fejéből még mindig szi- 
várgot: a vér. Azonnal orvost hivtak, akinek utasí- tására az öngyilkost a legközelebbi kórházba szállí- 
tották. Allapota rendkivül súlyos. Bucsúlevelet ha- gyott hátra, de annak tartalmát a hatóságok edgdig még nem hozták nyilvánosságra. 
- Ravasz László püspök leányának esküvője. Ravasz László dr. református püspök és felesége, Bartók Margit leánya, Ravasz Boriska dr. leány- gimnáziumi tanár és Bibó István ár. é titkár július 28-én délben Budapesten a Kál 

Anekdót 
.. a brit diplemáciáról 

AAnglia és Franciaország tudta, hogy Németor 
szág Dánia és Norvégia megszállására, illetve meg- támadására készűl..." „A szövetségesek előre tu 
ták a Hollandiában és Belgiumban történő esemé- nyeket...? - olvastuk a nyugati hatalmak hapje- 
lentéseiben. - „Anglia és Franciaország ci / 
szít elő Norvégia ellen..." „A nyugati hatal 
Hollandia és Belgiam semlegességének megsé 

sét tervezi? - hangzottak a német jelentésel 
hány nappal ezelőtt (még Páris elfoglalása ! 
A szerk.) pedig a Populaire című párisi lap vette 
bizonyosra, hogy a német hadak Svájcon ker 1 
támadnának, mialatt a Duce csapatai az Alpokon 
keresztül haladnának Lyon elfen. Ehhez a ; 
hez a belgrádi „Politika" hozzáfűzi, hogy ezek 
feltevések, mert hisz a német-olasz haditerv 
nem közölték előra a francia sajtóval, És az olv sókö 
zönség, amikor ilyen „jóslatokat" olvas, joggal fel- 
teheti a kérdést, hogy honnan szerzik a lapok ér- 
tesüléseiket. Nos, az egyes államok diplomáciai érte- 
sültségére jól rávilágít az alábbi anekdóta: 

Az 1914-18. évi világháború alatt Szaszano 
orosz külügyminiszter a brit nagykövetség vacsce- 
ráján vett részt, amelyen Paléologue-val egy kis ba- 
rátságos beszélgetésre vonult vissza. Ráterelődött a 
szó a diplomáciára. Melyik nemzetnek vannak a legz- tökéletesebb diplomatái Paléciogue, mint minden 
francia, hízelkedő és udvarias lévén, rögtön az oro- 
szoknak adta a pálmát. A skót Buchanan, szin 
magán viselte fajának tulajdonságait, egyenesen 
őszintén a németekre szavazott, Sokáig vitatkoztak 
a kérdésen, míg végül is Szaszanov véleményét kér- 
ték. Í 

e
.
 

akciót ké- 

* 

- üÖnök mindketten tévednek, kegyelmes ura- 
im - hangzott az orosz külü lasza, 
- Véleményem szerint vitán felüli 

válasza, 
, hogy a legjobb 

nök és az Árvay, Somolik, Wessely, Ch 

diplomaták az angolok. 

A rendkivül cinikus és az angol diplomatára 
mindig féltékeny Paléclogue savanyú képet vágott, 
az angol követ meg csodálkozva és kérdőleg nézett 
Szaszanovra, aki mosolyogva folytatta: 
- Mindjárt meg is magyarázom és bizonyára 

önök is nekem adnak igazat. Mi oroszok valóban 
tehetséges faj vagyunk és itt megköszönte Paléc- 
logue elismerő szavalt, - valóságos nyelvzsenik. 

Széleskörű ismeretséggel rendelkezünk, de mun- 

kánkban nincs kitartás és saját magunkban sem 
bízhatunk. Talán az első szerelmes szép asszony- 
nak áldozatául esünk és kiszolgáltatjuk legféltveőr- 
zött titkainkat is. 

A németek - folytatta - pontosan ellenkezői 
a mi tipusonknak. Eámulatos kitartással dolgoznak, 
de terveiket annyi évvel előbb Nezdik építeni, hogy 
mielőtt végrehajtanák, már tudja az egész világ, 
hogy mit is akarnak. A diplomácia művészete vi- 
szont: elleplezni a szándékot. Ús ebben az angolok 
mesterek. Soha senki sem tudja, mit terveznek - 
és itt a külügyminiszter sokatmondóan símogatta 
szakállát és jelentőségteljesen hunyorgatott az an- gol nagykövet felé - mert ők maguk sem tudják... 

(-) Elhunyt leány. Sulyos csapás érte S 
Imre nyugalmazott igazgatótanítót. Leánya, 
Istvánka, aki már születésétől kezdve beteges 
most meghalt. Halálát édesatyján, a bill 
iskola négy évtizeden át volt igazgatótanítóján 
Budapesten élő fivére, Spiritza Ferenc vegyé. 

say, Schneider, valamint a kassai Richnavszky és 
Halmi családok gyászolják. Temetése ma, vasárnap 
délután negyedhat órakor a gyárvárosi temető ká- 
polnmájából megy végbe. Lelkiüdvéért az engesztelő 
szentmisét holnap, hétfőn reggel kilenc órakor mu- 
tatják be a gyárvárosi katolikus plébánlatemplom- 
ban. 

(-) ÉEletem legérdekesebb élménye. Mind 
ember életében vannak pillanatok, amelyeken a 
ját, vagy embertársainak sorsa fordul meg és am lyek izgalmát többé halálig sem felejti el. Mennyi 
érdekesebbek még azok a rendkívüli élményel 1 lyek a közélet kiválóságainak életét tarkítjál 
melyekről a Tolna Világiapja minden számába 
egy-egy izgalmas beszámolót. A legfrissebb s 
ezenfelül Tápay-Szabó Lászlónak Rózsa Sá 
eredeti kutatások alapján írott hallatlanul 
szítő tanulmányát is megtaláljuk. S érdek 
még ezeken is túltesznek napjaink nagy dr 
a nyugati háborúról készült eredeti 
telek, amelyeket részletes térkép k 
a lap. Gazdag szépirodalmi és rejtvé 

lapja legújabb számát is. 
riózusképek egész sorozata teljesíti 



AA milliomes nő „szárnya
s kórusa 

i igazság, hogy a sok pénz, a vagyon sem 
véletes boldogságot elégedettséget. Időről-időre 

alunk dusgazdag emberekről, akik különböző fan- 
tasztikus elgondolásokat próbálnak megvalósítani, 

mert amit pénzükkel könnyen elérhetnek, az már 
nem szerez nekik örömet. Az egyik amerikai lap 
m egy newyorki doltármiliomosnőről ad hírt, aki 

egunván a mondén élet szórakozásait, a kápráza- 
télyeket, a pompás ruhákat és a cocktail-par- 

at, elnatározta, hogy elvándorol valahová messzi- 

, ahol csendben töltheti napjait. Tervét végre is 

tottx, mégpedig úgy, hogy megvásárolt a Csendes 
ceánon egy kis szigetet és néhány háztartási alkal- 

ttjával oda költözött. Itt a sziget tenményeivel, 

syümölcseivel táplálkozott, a legegyszerübb öltö- 
zékbe burkolódzott és vagy magányosan fürdött a 

eneerben, vagy az erdőben a madarak énekét hall 
gatta., Igy telt el néhány hét s közben a különcnő 

1 a megszerette a madarak koncertjét, hogy el- 

natározta: a kis dalosok karát ki fogja bővíteni. 
öÖsszeköttetésbe lépett különböző vidékek, országok 

rkereskedőivel és megbizta őket, hogy szállít- 

a szigetre mindenféle fajtájú éneklő madarat. 
edők eleget tettek a milliomosnő kivánsá- 

és rövid időn belül 11.000 új éneklőmadár 

ezett az elhagyott szigetre. A kórus természe- 
a legvidámabb kedvvel rendezte hangverse- 

a hölgy nyörűséggel hall- 

az élet egyideig zavartalanul folyt. A' ma- 
énekeltek, a milliomosnőt senkisem zavarta 

elésépen. A „szárnyasok kórusának" azonban 

ment a kontinensre, s egy nap filmrendezők 

atőrök jelentek meg a szigeten. Felkeresték 
őt és engedélyt kértek, hogy a madarak éne- 

t ölmre és gramafonlemezre vegyék fel. A hölgy 

felháborodásában, hogy nyugalmát megzavarták, a 

engerbe akarta dobatni a betolakodott vendégeket, 
da végül sikerült lecsiilapítani, A filmesek Mifejtet 
ték, hogy vétek lenne a csodálatos madárkoncertet 
meg nem örökiteni az utókor számára, mire a hölgy 
beleegyezett a felvételbe. Kükötötte azonban, hogy 

nevét nem szabad közhírré tenni, nehogy 

amerikai kíváncsiak seregestől jőjjenek hozzá 

Imesek elkészítették a felvételeket 

; . Eltelt ismét pár hét és a magányos 

ő ján egyszerre csak meghallotta a ked- 
madarainak hangversenyét. A koncert után 

mődve gy szólt: „Ha én a szárnyas kórust New- 

onkban or miért ülök itt egye- 
szigetén ?17 

Másnap becsomagolt és házanépével együtt ha- 
jjóra szállt Newyork felé. Az amerikai felső tizezer 

inost azon vitatkozik, mi lesz a jómódtól megesömör- 

ött hölgy legközelebbi szeszélye? 
—. ; 

(-) Péter és Pál napja a városházán Warth 
er dr. alpolgarmester tegnap ünnepelte néevnan- 

ját. Ebből az alkalomból úgy Baran Coriolan dr. fő- 

polgármester, mint a városi tisztviselők is kifejez- 

fék előtte szerencsekivánataikat. Névnapját ünne- 

elte Disela Pavel városi tamácsnok és Taranu Petru 

a városi adóhivatal főnöke is, akiket szintén szá- 

osan üdvözöltek 

(-) Az esővíz elárasztja a kutakat is. A folytonos 

és következteben összegyűlt víztömeg nem ke- 

e el a gyarvárosi zőlőket sem, amelyeknek szá- 

mos uccáján a nagy viz miatt alig lehet közlekedni. 

Sulyos a helyzet 3 Csurgay és Ruschil-uccákban, 
a 

la víz és a nagy sár miatt gyalog alig lehet a há- 

akat megközelíteni. A lakosság által használt 
dülő- 

es részem méternyi magasan áll a víz és eze- 

en csak úgy tudnak átkelni, ha megkockáztatjá
k, 

ogy ruhájuk is vizes lesz. A talajvíz ezenkívül az 

a 
az ű 

ővízet szolgáló kutakat is elárasztotta és a kutak
 

t használhatatianná tette. 

SZEPLŐS, FOLTOS, KIDTÉSES, patt
anásos, rán- 

, mitesseres arcbór, bársonysima, tiszta, üde,
 ró- 

tszetős, vonzó s szép lesz a Géniusz arc
krém 

atától. Egy tégely esteli, vagy nappali
 arc- 

0 lei. Géniusz puder 45 lei, Géniusz s
zappan 

észíti és póstán szétküldi utánvéttel FÖL- 
1as 

Asat újból átvegyék. 
Mozart halája 150 éves fordu 

Bécsből jelentik: Mozari 

fordulójának megünneplésére már 

gyógyszertár Arad. Levelezőlapon megrel: 

a halhatatlan zeneköltő halá 

A kormány megszervezfe a 
és bolgár haláron 

Bucurestiből jelentik: A belügyminiszté- 
rium a következő közleményt bocsátotta ki: 

Június 28-ról 29-re hajló éjszaka a szavjet 
csapatok az előre megállapított tervek értel- 
mében megkezdték a román határ átlépését. 
Június 28-án 

az orosz csapatok bevonultak Cernauti, 

Chisinau és Cetatea Alba városokba. 

Június 28-ám déli 12 órakor megkezdték Sange- 
rei, Berhomet, Causani, Iracul, Alibey, 

Romaneautzi, Floresti és Orhei városok el- 

foglalását. 

A megszállás a megáliapított terveknek megfe- 
lelően történik. A különböző hivatalok kiüríté- 

se szintén rendben folyik és 

az irattárakat és hivatalos okmányokat a 

fővárosba szállítják 

és az illető megyék között fogják szétosztani. 

A Kiürített területek lakosságának élelmezését 

a Vörös Keresztre és a különböző jótékonysá- 

gi intézményekre bizták, A köztisztvisel lőket 

más városokban helyezik el, ahol a belügymi- 

pisteri jum rendelkezése értelmében fogmak mű- 

A SZOVJETKORMÁNY NEM KÉRT 

TENGERI ÉsS DUNAI TAMASZPONTOKAT 

Hivatalosan jelentik: Egyes külföldi rádió- 
állomások azt a hírt terjesztették, hogy a szov- 
jet kormány dunai és tengeri támaszpontokat 

övetelt volna Romániától. ) 
Bucurestiből jelentik: Cáfolják egyes hírügy- 

nökségeknek azt a tendenclózus hírét, mintha a ro- 

mán-bolgár és a román-magyar határon inciden- 

sek történtek volna. Ezek a közlések minden alapot 

nélkülöznek. 

A KORMÁNY INTEZKEDÉSEI 

A BESZARÁBIAI MENEKÜLTEKRŐL 

Az elmenekült tisztviselőkről táblázatot készíte- 
nek, hogy a belügyminisztérium azokat az or- 

Rendben lolyik a kijelöli 
területeknek 

a Szovjet részére való átadása 
menekülők segifésél. 
történt állitólagos incidensekről. 

Cálolat a magyar 

szág más helyein nyomban elhelyezhesse A kor- 

mányzóságok a menekültek elhelyezéséről 
élelmezéséről gondoskodnak. A különböző helyi- 

ségekből menekültek a következő módon nyer- 
nek eilhelyezést: 

i. A Soroca és Balti megyeiek Bacau és 
Tárgul OCecnában. 

2. A Hotin megyelek Neamt megyében. 

3. Az Orhei és Lapusna megyeilek Tecuci 

és Buzáu megyékben. 
4. A Tighina és Cetatea Alba megyeiek Ga- 

lati, Prahova és Albestiben. 
Z. A Cahul és Ismail megyebeliek Dambovi- 

ta, Arges és Muscel megyékben. 
A román Vörös Kereszt teljes szervezeté- 

vel all a menekültek felsegélyezési akciójának 
rendelkezésére. Mindenki érezze hazafias és em- 
perbaráti kötelességének, hogy elszállásolási 
készséggel, ajándékozással és pénzadományok- 
kal járuljon a nemes akcióhoz. A román Vörös 
Kereszt központjának székhelye: Bucuresti, 
Piata Amsei 29. 

ELMARADT A SZENÁTUS ÜLÉSE 

A szenátus ma ülésre gyült össze, azonban 
miután a szenátorok nem jelentek meg kellő 
számban, az elnöklő alelnök közölte, hogy a rá- 
dióban és a sajtó útján adják tudtul a szená- 
tus legközelebbi ülésének időpontját. 

HÚTFŐN öSSZEBL A KÜLÜGYI BIZOTTSÁG 

A képviselőház és a szenátus külügyi bi- 
zottságainak együttes ülését július 1-én, hétfőn 
délután 4 órára hívták össze a képviselőház 5. 
számú üléstermébe. 

A KÜLFÖLDI ROMAÁN KÖVETSÉGEK 
GYAÁSZA 

Londonból jelentik: A Reuter iroda hiva- 
talosan jelenti, hogy a londoni román követség 
és konzulátus palotáján a gyászfátyollal be- 
vont nemzeti lobogót félárbocra eresztették. A 
követség és a konzulátus egész személyzete 
gyászkarszallagot visel. 

Reynaud sulyos sebesülést 
szenvedett 

Párisból jelentik: A Havas távirati ügynökség 
közlése szerint Reynaud volt francla miniszterelnö- 
köt gépkocsi szerencsétlenség érte. Autója egy árok- 
ba zuhant és a volt miniszter a fején sulyosan meg- 
sérült. Allapota nem válságos. 

) Eljegyzés. Jager Edith és Mr. Kohl Adám 

gyógyszerész jegyesek, 
(-) Baran főpolgármester beszámolt a városi 

kölcsön ügyéről. Marta Alexandru dr, királyi hely- 

tartónál tegnap délelőtt megjelent Baran Coriolan 

adr. főpolgármester és beszámolt a központi letéti 

pénztártól a város részére aláírt negyvenötésfél 

millió leles kölcsön ügyéről. A királyi helytartó teg- 

nap még fogadta Tieran Emil dr. megyei prefektust, 

aki hivatalos ügyekről tett jelentést, ezenkívül Bai- 
cu Nicolae readőrkvesztor, 
ipari vezérfelügyelőt és Madancovici ezredest, a 

nemzeti gárdák tartományi parancsnokát. 
() Cj rendőrtisztek kinevezése. A temesvári 

rendőrséghez a következő komiszárusokat nevezték 

ki: Draganescu Constantin, Anastasescu Marin 
és 

Diaconescu Vasile. A temesvári rendőrségbez osz- 

tották be a következő új helyettes komiszárusokat 

is: Ciolac Simeon, Miculescu Dumitru, Popescu Vir- 

gil, Stefanescu Mircea, Mosore Mircea, Niculae Ilie 

és Popescu Voevod Cristian. Navortchi Mihailt de- 

tektívvé nevezték ki. Az új rendőrtisztek július el- 

sején kezdik meg szolgálatukat. 
(-) Elmarad a Magyar Népközösség mai köz- 

gyűlése. A Magyar Népközösség temesvári városi 

Zervezetének ma, június 30-án, vasárnap 
délelőtt 

zenegy órára tervezett központi alakuló közgyű- 

lése elmarad. 
Rádiótudományi tanszék a berlini egyetemen. 

A német kultuszkormány a berlini egyetemen 
a rá- 

áió fizikai és technikai proplémáinak rendszeres ku- 

uatására új tanszéket szervezett. Professzorrá dr. 

eteket tesznek Ostmark fővá- 

Faur Livin mérnök, 

- Letartóztatták Mosley feleségét. Landonból 
jelentik: Szombaton reggel a londoni rendőrség Lady 
Mosleyt, az angol fasiszta párt vezetőjének felesé- 
gét letartóztatta. (Rador). 

(-) Sikerülnek-e a művészházasságok? Erről 
közöl érdekes képekkel illusztrált cikket a Délibáb 
színházi hetilap legújabb száma. Kulisszamögötti 
pletykák, képes beszámoló a szabadtéri Tell Vilmos 
előadásáról, szórakoztató cikkek, riportok, magyar 
írók élvezetes elbeszélései, gazdag filmrovat, töké- 
letes képes heti rádióműsor, divat, humor, szép- 
ségápolás és rengeteg szebbnél szebb kép teszi pá- 
ratlanul népszerűvé a legszebb és legolcsóbb szín. 
házi képeslapot. 
- Élszállítják Lisszabonból az odaérkezett ame- 

rikaiakat. Bilbaoból jelentik: Tegnap 400 amerikai 
érkezett ide Franciaországból. Bilbaoból Lisszab 
ba irányították őket. A Manhattam amerikai nagy 
oceánjáró július 9-én Lisszabonba érkezik és fedél- 
zetére veszi a hazatérő amerikai állampolgárokat. 

- Vérével irta szerelmes leveleit. Budapestről 

jelentik. Bénye községben ifj. Tuchenka János há- 

rom revolverlövéssel megölte feleségét. Házastár- 
s5on elkövetett szándékos emberölés miatt vonta fe- 
jelősségre a pestvidéki törvényszék. Tuchenka 

mondotta, hogy feleségének egy fiatalember udva- 

rolt, aki vérével irta szerelmes leveleit. Amikor az 

udvarlót felelősségre vonta, az kijelentette: „Ne 

tudok a feleséged nélkül élni, állj ki velem életre- 

halálra, aki kettőnk közül életben marad, azé legyen 
az asszony. A kérdéses nap is összeszólalkozo 
feleségével az udvarló miatt és haragjában nyul 
tevolveréhez. A bizonyítási eljárás lefolytatása 
a perbeszédek után a törvényszék nem jogerősen 
évi fegyházbüntetésre itélte ifj. Tuchenka J. 

Menay az amerikai kö rsas 
ar aletnökjelöltje 

Filadelfiábol jelentik: Az ai k 

Kurt Wagenführt, a rádiótudomán, 

szaktekintélyét nevezték kiv 
nemzetközi nát 



Mit m 

Visszaemlékezések 

világító pelda, zarándokhely. Szellemalakja egy- 
re láthatóbban itt jár közöttünk, És nagyritkán, 
ha közvetlen egyszerűséggel, egykori személyes 
közelállójától hallunk róla, mintha csak kápráz- 
nék a szemünk, testi mivoltában is meglevenedik 
előttünk, ismert képmásainak, levelemmek, élet- rajzi adataimak felrajzó emlekétől kísérve: LAszt 

Felkerestük otthonában Varga Vilmát, Liszt egykori kedves tanítványát, aki a napok- 
ban ülte meg a tiszteletére tartott hangverseny 
napján, születésének hetvenötödik évfordulóját. 
Bűbájosan őszinte előadásait legszívesebben viaszlemezre vettük volna. Felidézte feltőn ápolt elményét a mester életének három utolsó évéből és amikor belenézett a mult tükrébe a hallgató is, megjelent élethűen a két szereplő: egy tizen- nyolc esztendős, elragadóan vidor fiatal leány és 
a tanitványaitól körülrajongott mester. 

nyilvános hangversenyen - hallgatjuk Varga Viima visszaemlékezését a Harmória-társu- 
lat matineján. Eeethoven C-moll zongaversenyét 
játszottuk két zongorán tanárommal, Khayll Antallal. Játékomra felfigyelt a megjelent Liszt Ferenc és a legközelebbi aikalommal egy pénteki 
napon szóvátette atyám előtt, tőkehal-ebedjét 
fogyasztva a budai kapucinus zárdában, hogy válalna tanításomat. Atyám, Varga Ferenc dr., az állatorvosi főiskola igazgatója volt, de amei- lett orvosi prakszist is folytatott és ingyen látta el a beteglátogatást a kapucinus zárdában. 
Atyám régimódi gondolkozására vall, akkoriban 
a polgári családok művészhajlamú leányaikat csak házi használatra tanittatták ki, hogy Liszt Ferenc váratlan kérdésére halálsápadt lett. At- tól is félt, hogy nem tudja megfizetni a párat- lan mestert. Liszt Ferenc elmosolyodott és utá- mozhatatlan finomsággal megjegyezte: „Még csak beteg se leszek, kedves barátom, hogy le- szolgálja nekem azt az örömet, hogy foglalkoz- hatom az ön feltűnő tehetségű leányával. 
Tanítványa lettem tehát Liszt Ferenc- 

nek. Akkoriban nem is voltam tisztában azzal, milyen nagy kitüntetés ért, csak éreztem, hogy végtelenül kedves, jósagos nagy ember Liszt Ferenc és szívrepesve mentem minden órájára. Szerette ókedvemet és mélységes tiszteletem 
mellett is pajtáskodó hangomat. Mintha ma lát- nám a zongora előtt. Hatalmas haja játék köz- ben verdeste a vállát és a lehulló hajszálakat orozva szedegették fel reverendájáról ájtatos 
növendékei. 
Ha a mai zongoristá 

ismerem meg Liszt Ferenc hangszerét. Mintha 
csak dobot, vagy útő hangszereket vernének a fekete-fehér billenytűkön. Liszt Ferenctől meg- tanultam, hogy a zongora énekel, akárcsak a legszebb emberi hang. Nemcsak feledhetetlen 
játéka büvölt el, hanem bevezető szavai is, aho- gyan megismertette velünk az előadásra kerülő művet. Sokat összeírtak Beethoven Holdvilág- szonátájaról és találgatták, ki volt a halhatat- an kedves, aki meginlette megalkotására. Liszt Ferenc így magyarázta meg a csodálatos mű ke- letkezéset: A bécsi erdőkben bolyongott a titán és hazafelé menet, egy csendes nyárvégi este, a holdvilágnál keservesen sírdogáló kislányt vett eszre a határkönél. Balkezében tartotta hagyo- manyos vörös kendőjébe szedett gombáit, a má- sikkial megcirógatta a leányt és megkérdezte, mi bántja. „EÉrzem, - mondotta a leány, mi- lyen csodaszép lehet a hold és én nem láthatom". Beethoven a vak leányt felvezette lakásába, le- ült a zongorához és azt mondotta: „Hallgass jól ide, most fogod látni a holdat. Igy született meg az ihlet sugallatában a Holdvilág-szonáta 

első tétele. 
Lapozgatunk egy albumban, mialatt a házi- 

asszony aranyos emlékeit kiteregeti és elsárgult 
levelek, kivágott ujságcikkek között olvassuk a Budapesti Eirlap" 1885 március 10-i számában az alábbi híradást: „Liszt Ferenc Rákospalotán. Liszt vasárnap Rákospalotára rándult ki Varga Ferenc ár. tanárhoz, kinek leánya, Varga Vilma 

kat hallgatom, nem 

ond Liszt Feren 
egyik volt tanitványa 

Budapestről írják: Liszt Ferenc ma már 
mindannyiunké. Művészete és emberi nagysága 

január 22-én léptem fel először 

cről 

a magyar zenetitánról 

másodszor Rákospalotán Liszt Ferenc. Az a ház, amelyben apámékkal laktam, még ma is 
áll Ujpesten. Most Sparber harisnyagyáros tu- 
lajdona. Emléktábla azonban máig sincsen rajta. 
Ezen a masodik látogatáson ebédre rántott bé- 
kát készített édesanyám, a mester kedves elede- 
lét, azután töltöttkáposzta került az asztalra és 
túróscsusza. Ebéd végén Liszt rágyújtott virgi- 
niájára és a fekete, valamint a kellő pohár bo- 
rocska elfogyasztása utan sokat mondóan rám- 
nézett, intett: "gyerel! és egyszerre néma csend- 
ben ünnepi várakozás ülte meg az asztalt, tud- 
ta mindenki, hogy Liszt, akit nem lehetett fel- 
kérni, önként zongorához ül és játszani fog. A 
Holdvilág-szonátát adta elő. Ma is bennem él, az 
elsőtől az utolsó hangig, az ő életrekelése, ezért 
is arattam sokszor magam is a Holdvilág-szo- 

náta eljátszásával legszebb elismeréseimet. Le- másoltam, utánaéreztem Liszt játékát. Hold- világ-szonáta után Chopin Berceuse szólal- tatta meg, majd felkelt, mosollyal köszönte meg az elragadtatást, hátatfordított a zongorának, ráült a billenytűkre s lehúnyva szemét, odasúgta felém: „Most jöhet a szundítás", A szárnyasajtó mögött készen állt már Liszt pihenésére a Beső- tétített szoba. 
- Halála évében is feljártam a Liszt-órákra 

és amikor utolsó Istenhozzádot mondott Pest- nek és nekem, búcsúzáskor, a vasútállomáson, először és utoljára homlokon csókolt, ben. 
mellényzsebébe és egy aranygyűrűt adott : 
ékba. 
- Jóságát magamon tapasztaltam. Mind. 

kihez adakozó volt, akárhányszor, izt tek tőle, azt mondta, jött-ment ismeretlennel 
„Ott a fiókom, vegyen ki belőle annyit, amen 
nyire szüksége van. Amikor meghalt, hat zok- ni és három zsebkendő maradt utána. Több, mint félévszázad óta őrzöm emlékemben fe: 
alakját, de most is úgy látom magam előtt sokat szenvedett, bölcs és elmező tekintetét, tha csak tegnap találkoztam volna vele utoljára. 

Hanvay Géza 

SPORTESEMÉNYEK - 

A labdarugó szövetség július 6-ig adott ha- 
táridőt, hogy az egyes csapatok bejelentsék: ját- 
szanak a B-osztályért, vagy sem. Egyes hírek 
szerint több csapat nem akar játszani, bár szán- 
dékukat még nem jelentették be. A szövetség 
nem számítva be az esetleges lemondásokat - a B-osztály csoportbeosztását a következökben 
tervezi: 

I. csoport (Nyugat): 1. Mica. 2. Minerul. 3. Electrica. 4. Kinizsi. 5. Gloria Arad. 6. RMTE. a Turnu-Severin. 9. Jiul. 10. 
yugati liga bajnoka. 
HI. csöport (Északi): 1, Victoria Kolozsvár. 

Hány csapat vesz részt a nemz 
B osztályban? 

eti bajnokság 

o 
Cement. 9. Olim- 

11. Victoria Nagykároly. 12. 

2. Universitatea. 3. Crisana. 4. Törekvés. 5. 
tul. 6. Sodronyipar. 7. NAC. 8. 
g CFR. 10. MSE. 
FR Kolozsvár. 

III. csoport (Dél): 1. Gloria CFR. 2. 
ventus. 3. Unirea Tricolor. 4. Macabi. 5. 
pia. 6. DVA, 7. Franco-Romana. 8. Ferroem 
9. Prahova. 10. Középliga bajnoka. 11. AS Con stanta. 12. ACFR Brassó. 

IV. csoport (Kelet): 1. Dragos Voda. 2. FC 
Nistru. 3. Traian. 4. Muncitorul. 5. Macabi, 6. Victoria lasi. 

Ju. 

a 

Országos iljusági bajnoki zmérkőzés 
Az ifjúsági csapatok országos bajnoki küzdel- 

mei során ma, vasárnap délután félhat órai kezdet- 
tel a Banatul-pályán a CFR ifjúsági csapata a nagy- 
váradi Electrica ifjúsági együttesével mérkőzik. 

gge 

Az Unirea Tricolor nem gördít akadályt já. 
tékosai távozása elé. Az Unirea Tricolor meg- 
próbálkozik mindennel, hogy bennmaradhasson 
a nemzeti bajnokság A-osztályában. Maga Dom 
brovszky tábornok, Bucuresti főpolgármestere, 

Sporthirek mindenfelől 

Fuzió készül a Venus és az Unirea Tricolor 
között. Fővárosi sportkörökben napok óta arról 
beszélnek, hogy a Venus és az Unirea Tricolor 
fuzionál A Hír nagy éerdeklődést váltott ki, 
de már most megállapítható, hogy a két egye- 
sület fuziójából nem igen lesz semmi. 

Elmaradnak a vasárnapi sportrendezvények. 
A legfelsőbb sportszövetség rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében vasárnap elmaradnak a 
sportrendezvények. 

3 
Románia teniszbajnokságai megkezdődtek. 

Az eiső mérkőzések: Jacob-Gabányi 6:0, 6:0, 
Fringhian-Alexandroff 6:1, 6:1, Cristoforu- 
Turasenko 12:10 (félbeszakadt). Turasenko, 
Románia műkorcsolyázó bajnoka nagyszerű ten- 
niszjatékos is! 

A 
A brassói vasutascsapat Trésztvesz a E- 

tályos bajnokságban. 

. lx 

1 

OsZz- 
A brassói Vasutascsapat 

vezetősége közölte a szövetséggel, hogy a csa- patot minden körülmenyek között indítja a B- osztályos bajnokságban. Ugyanilyen bejelentést 
tett az AS Constanta vezetősége is. Ezzel kap- 
csolatban a szövetség rendelete: adott ki, amely- 
nek értelmében minden B-osztályos egyesületnek 
július 6-ig be kell jelentenie, hogy hajiandó-e in- dulni a B-osztályos bajnokságban, vagy sem. kisasszony a maestro kedveltebb tanítványai 

közé tartozik. Ebed és szieszta után a jelenvol- 
ak nagy meglepetésére a maestro zongoránoz 
ült s egy egész negyedóráig játszott. Oly kitün- 
tetés, ami bizonyára kevés esaláddal esett meg". 

A rövid lapozgatás után tovább hallgatjuk 
arga Vilma visszaemlékezéseit: 

Augusztus közepén rendezik meg az orszá- gos úszóbajnokságokat. Az úszószövetség úgy határozott, hogy az országos bajnokságokat augusztus 15., 16. és 17-én rendezik meg. Az 
úszóversenyeket a munténiai liga és a Venus - Néhány héttel későbh látogatott meg 

IA németek még 
iák a nyugati 

az Unirea Tricolor elnöke személyesen igyeke- 
zett közbenjárni, de úgy látszik, hogy ez sem 
vezetett sikerre. Az egyesület vezetősége egyéb. 
ként kijelentette, hogy nem gördít akadályt a 
játékosok távozása elé, azt azonban kiköti, hogy 
csak abba az egyesületbe igazolhatók át, amely 
gondoskodik a játékosok elhelyezéséről, hogy 
ezáltal biztosíthassák megélhetésüket. 

Az ősz folyamán bonyolítják le a Román 



özgazdaság 
Magyar Gazdasági Egylet 
fiókjának közleménye 

H takarmányok 
bezsombolyázásáról 

A szálas takarmányok tápanyagtartalma és íz- 
ége akkor őrizhető meg legteljesebben, ha si- 
Belőle kedvező időjárás mellett és szakszerű, 
gyorsabban végbemenő munkával szénát ké- 

ni. Ennek a szénakészítésnek olyan módszerei 
jednek napjainkban mindenfelé, amelyek apáink 
még ismeretlenek voltak, vagy amelyeket ré- 
csak egyes vidékeken gyakoroltak a gazdák, 

nt peldáúl a szénának, hereféléknek ágasokon va- 
megszárítását, amelyet Erdélyben már régóta is- 
ernek a gazdák, míg az alföldi vidékeken általá- 

maradt a földön való szárítás. 
Vannak azonban olyan évek, amelyekben az al- 
sem végezhető el a szénakészítés a megszo- 
on anélkűl, hogy az eső, a gyakori forgatás, 

psütésnek és megnedvesedésnek gyakori válta- 
a a takarmány színét, illatát és tápláló értékét 
okban meg ne csökkentené. Ennek tudatában 
ir egyes alföldi gazdaságok is használni kez- 
szárátó ágasokat, legújabban pedig az Erdé- 

azdában is ismertetett és az erdélyi gazdák ál- 
óbált és igen célszerűnek talált svéd szárí- 

ódszert, amely lehetővé teszi azt, hogy esős 
kaszáljunk, gyüjtsünk és készítsünk kifo- 
n zöldszínű, illatos szénát, amelyből az eső 
nyagokat nem tudta kimosni. Ennek a mód- 
egyedüli hátránya az, hogy a hozzá felhasz- 
drótra és karókra meglehetősen sok pénzt 
ini, ami bár egyszeri befektetést jelent, de 

sem szánja rá magát könnyen a mai világban 
okféleképpen megterhelt gazda. 

as esőzések idején a takarmánybetakari- 
megkésik. Lassanként kasza alá ér- 

afélék 's és felős, hogy a száraz idő be- 
eztével annyira meggyülekeznek a munkák, 
semmit sem tudunk majd idejében elvégezni 

szemkipergés, minőségromlás, időjárási károsodá- 
révén nagy veszteségek érnek majd bennünket. 
n or meg kell gondolnunk, hogy vajon nem 
a indokolt szálas takarmányunk, hereféléink, 
nyünk, s éti fűtermésünk egy részét az er- 

tés módszerével eltennünk? Mert igaz ugyan, 
ez a módszer is anyagveszteséget jelent, de 

bb rossz közül kell választanunk, válasszuk a 
bpbiket. A kilúgozott sápadt, elpenészedett szé- 

1 a besavanyított takarmány sokkal többet ér. 
jószág szívesen fogyasaza, jól gyarapszik tőle és 
arthatósága nem áll a kazalba rakott száraz szé- 

gött. 

an továbbá egy olyan takarmányunk, amelyet 
n nehéz szénává szárítanunk: a kukorica-csa- 

amádé. Előfordulhat ugyan, hogy igen kedvező idő- 

As mellett, gyakori forgatással, vagy ágasokra 
ebből is jó száraz takarmányt tudunk ké- 

szíteni, de ez csak kivételes szerencse, amire nem 

zabad számítani. Ezért gazdáink rendszerint csak 

annyi csalamádét vetnek, amennyit zölden tudnak 

asználni 

unkák megkésnek, vagy amikor árvíz, jég- 
agy más elemi csapás miatt későn bevethető 

k vannak és ha ilyenkor más, későn vet- 

vények magját nem tudjuk beszerezni, nem 
1ás hátra, mint a csalamádé, amely még 

végén, sőt júliusban vetve is sikerülhet, ha 
esőt kap a nyár folyamán. 

or haszonnal vehetjük igénybe a besa- 
tás módszerét, amellyel csalamádénkból nagy- 

éges takarmányt készíthetünk téli 
lásra. 
avanyítás legtökéletesebb módszere a kü- 

ira épített takarmánytornyok (u. n. 

zék, ilyen befektetésre nem 

s némely esztendőben, amikor a tavaszi 

ott, ahol a besavanyítást 

szélső réteg megromlása révén. 

Nyeremények Lei 

ALLAMI!I SORSJATÉEK 
GYESITVE A LOTERIA UNIUNII FUNDATIILOR CULTURALE REGALE 

UZAÁSI TERVEZET 
23. csoponr 1940. JULIUS 15. És 18. SOROZAÁTOK 22 OPORT 

Sárga SOROZAT Huzás: 1940. JULIUS 15, HÉTFÖ 
ALLAMI SORSJAÁTÉK Tez oeleGEk (Osztandó Nyeremények) 

Összesen Lei 

1 1.000.000 
2 8300.000 
8 700.000 
4 e00.000 
ő 500.000 
e 400.000 
7 300.000 
8 200.000 
10 100.000 
485 40.000 

150 10.000 

Lo00.000 
1.600.000 
2.100.000 
2.400.000 
2.500.000 
2.400.000 
2.100.000 
1.600.000 
1.000.000 
1.300.000 
1.500.000 

15000 8200 12.000.000 

ló 10.600 
400 2.000 
4000 400 
16000 200 
E 

185241 32.000.000 
U. F. C. R. SORSJATEK MELLÉKSORS] EGYEK (Osztatlan Nyeremények) 

1.000.000 
1.200.000 
1.600.000 
3.200.000 
7.000.000 

Nyeremények a Lei 

Fehér SOROZAT Huazás: 1940. JULIUS 18, CSUTÖRTÖK 

ALLAMI SORSJATÉK TORZSSORSJEGYEK (Osztandó Nyeremények) 
Összesen Lei 

1 66.000.000 

80 100.000 
1000 300 

6.000.000 

10 1.000.000 10.000.000 
8.000.000 
8.000.000 

100 10.000 

400 3.000 

4000 400 

16000 200 

IöoS e 
U. F. c. R.sSORSJATK MELLÉKSORSJEGYEK (Osztatlan Nyeremények) 

1.000.000 
1.200.000 
1.600.000 
3.200.000 

. 

20500 7.000.000 : 
A k ! ereménye 

A sorsjegy csak a rajta feltüa: minden emű adó jeveks nélkül Egesz sors/egy ára e 

ftetett sorozatra érvényes fizettetnek ki. Negyed sorsfegyára.. 

an z 

legyen a veszteség. Ott, ahol nem nagy mennyiséget létől egy méter távolságra, egy méter 
akarnak bezsorabolyázni, legcélszerübb a torta-alak. ileásott árokból vesszük. 
A kiválasztott nely közepére karót tűzünk le és egy Ha egy gazdának mincsen annyi zödtakarmánya, 

ahhoz kötött 4 vagy 5 méter hosszú spárgával ki- hogy egymaga rakhatna egy ilyen 8-10 méter át- 
szomszédjával jelöljük a kazal határvonalát; egy 8 vagy 10 mé- mérőjü kazalt, álljon össze 

ter átmérőjű kört. Erre rakjuk függőlegesen emelt adják össze a szükséges 
széllel, két vagy három méter magasan a csalamá- lyen yben adták a 
dét, olyan lassan dolgozva, hogy az első rétegnek nálás közben könnyű lesz a kettejüket 

ideje legyen felmelegedni és csak amikor ez meg- részt megállapítani. Ugy a 

dat mezyedára mulva kihuzva, már alig di ake- első cikket ketten együtt z 

zünkbe fogni, annyira megmelegedett, or emel- ketten kétfelé fognak haladni addiz 

jük tovább a kazalt, hogy a felső réteg súlya az amelyet előre aanek a kezdéssel 

alsó további melegedését megakadályozza. dalon. 

történt, amikor a beledugott vaspálcát vagy faru- zalt, mint a 

Amikor a kazalba minden csalamádénkat be- A 

ahogy a 

a kukoricaszárat is be lehet 

raktuk, egy kazalvágó kessel szép egyenesre körül- csak feltépett állapotban, vizzel ön 

vágjuk, A levágott részt most még feltakarmányoz- 
sitve. Ennek az az előnye, horya 

hatjuk. Jönnyivel kevesebb lesz a veszteségünk a felét is feletethetjük. Gazdaköreink 
közös használatra szártépő 

amelyeket egyéb célokra 

ésk 
mennyiséget. Kiszámítják. 

zsombolyázni,
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A,Die Hrnáhrung der Pflanze" legutóbbi szá- 
mában Werner Schupán dr., Friedrich Hartmut Dost 
dr. és Hildegard Schotola leipzigi orvostanárok tu- 
dományos kisérleteket végeztek a paradicsom és 
sárgarépa biológiai értékének meghatározására. 
Ezeket most itt is ismertetem, mert következteté- 
sük nagyon tanulságos és gazdáink részéről érdek- 

llődésre tarthat igényt. 
- Gyakran találkozunk olyan véleménnyel, a 

mely szerint a műtrágyák alkalmazása a kerti vete- 
mények tápértékére káros hatással van és ezért a 
trágyázást valamely szerves trágyával, például is- 
tállótrágyával kellene végezni, műtrágyázás nélkül. 
Közismert, hogy egyetlen szerves trágya sem 
tartalmazza arányosan és megfelelő mennyiségben 
az egyes táperőket, így az istállótrágya is nagy el- 
téréseket mutathat összetételében. Nagyon sok függ 
attól 1. milyen állattól származik, 2 milyen a ta- 
karmányozás, 3. a kezelés módja, 4. milyen nemű 
alom lett alkalmazva, 1. a termelés ideje. A legjobban 
kezelt, ami nekünk nincsen, 100 kg. istállótrágya 
nem tartalmaz többet mint 0.20 százalék nitrogént, 

0.20 százalék foszforsavat és 0.10 százalék káliumot, 
míg a paradicsom 36 kg. foszforsavat, 120 kg. ká- 
liumot és 240 kg. mésznitrogént von ki a talajból 
katasztrális holdanként. Ha tehát teljes termést 
akarunk elérni, gondoskodnunk kell a hiányzó táp- 
erők megfelelő pótlásáról, mert a szerves trágyák 
egyike sem elégíti ki ezen nővény tápigényét. Külö- 
nösen nagy az eltérés a foszforsavban, már pedig 
ennek hiánya csökkenti a cukor-tartalmat, aromati- 
kus olajok fejlődését, csökkenti a termés mennyisé- 

sgét, késlelteti a beérés idejét, a szervezetet betegsé- 
gekre hajlamossá teszi, csökken eltarthatósága stb. 
Ezért szükséges a szerves trágyákból hiányzó táp- 
erőket műtrágyákkal pótolni. 

Az istállótrágya műtrágyával nem pótolható, 
mert amig a szervestrágya az összes táperőket tar- 
talmazza, melyek a talaj termőképességének elen- 
gedhetetlen feltételei, addig a műtrágya csak bizo- 
nyos koncentrált táperők adásét teszi lehetővé. Ezek 
együttes használata egymást kiegészíti, a termést 
fokozza, minőségét javítja, de az istállótrágyát nem 
pótolja. 

Miután a paradicsomtermés nagysága a lomb 
fejlettségével szoros összefüggésben van, ennélfog- 
va érthető, hogy a termelőnek nagyobb termés el- 
érése végett a lomb fejlesztésére is törekedni kell. 
Ezt pedig erős nitrogén trágyázással érheti el. 

A virág- és konyhakertészek fényüzési adójának 
befizetése 

Megifelelő vallomásnyomtatványt küld a kertészek egyesülete 
A Légvédelmi és Tengerészeti Minisztérium 

Nemzeti Légvédelmi Alap igazgatósága R. A. 
(E. B. 108022.) 1940 majus 30. sz. átiratában 
közölte az Országos Kertészeti Egyesülettel, 
hogy a 3 százalékos luxus adót, amelyet a Nem- 
zeti Légvédelmi Alap törvényének 4-ik fejezete 
ir elő a gyökeres és gyökér nélküli, a disznö- 
vények, diszcserjék, rózsák, frissen vágott virá- 
gok után és amely adóilletéket a forgalmi adó B. 
listája szabályoz, a pénzügyminiszter jóváha- 
gyólag járult hozzá, hogy ezen adóilletéket a 
termelő kertészek, illetve kertészetek ugyanúgy 
róhassák le, mint a jövedelemi adójukat és pe- 
dig az alábbi kulcs szerint: 

1. Növényházi üvegfelület után négyzetmé- 
terenként: 1-től 500-ig fizetendő 0.75 bani, 501- 
től 1000-ig 1.75 bani, míg az 1000 nm-en felüli 
tábláknál 2 lei és a 3000 nm-en felüli terület 
után 2.50 lei fizetendő. 

2. Melegágyi ablak felülete után: 1-től 250 
nm-ig 0.25 bani, 251-től 500-ig 0.50 bani, 501-től 
1000-ig 1.75 bani, míg az 1000 nm-en felüli üveg- 
felület után nm-ként L. 1.00 fizetendő. 

3. Szabadföldi területen művelt: különféle 
virágok, rózsák után hektáronként 10.000 nm. 
L. 500 fizetendő. 
444. Faiskolák, amelyek dísznövényeket és 
diszcserjéket állítanak elő, hektáronként 10 000 
nm. L. 250 fizetendő. 

Ezen helyzetről minden kertész, illetve ker- 
tészet köteles minden hó elején egy kimutatást 

készíteni, hogy abban a hónapban hány négyzet- 
méternyi területen, illetve üvegfelület alatt mű- 
velt növényeket s ezen kimutatást be kell kül- 
deni a Nemzetvédelmi Alaphoz, míg az illeték 
leróvását minden év december havában kell egy 
összegben eszközölni a Banca Nationala Roma- 
ha] Az így befizetett összegről szóló nyugtát 
pelig, be kell mutatni a Nemzetvédelmi Alapnál, 
amelyet láttamozás és igazolás után minden jo- 
gosult visszakap. 
A Soc, de Horticultura din Romania, Fi- 

évi3000 lei a direkttermő szölőknél. Az új szőlő- 

A mütrágya használata a növények termelésénél 
Irta: SZÜCS PAL. 

Visszatérve a sárgarépa-kisérletek eredményé- re, a fenti szerzők a következő tapasztalatról tesz- nek említést. A kisérleti parcellák 68 dm nagysá- 
guak hatszorosan megismételve voltak (esetleges talajeltérések miatt) és pedig: 

1. trágyázatlan, vagyis a kontrol- reella, 
2. istállótrágyával, 7 ' 
3 istálótrágyával és NPK műtrágyákkal, 4. csak NPK műtrágyával. 

A sárgarépa termés átlagos eredménye a követ- kezőleg alakult: 1. 319.1 kg. 2. 402.4 kg., 3. 405.2 kg., 4. 390 kg. 
A paradicsomból szintén hatszoros á 63 am par- cellán a következő eredményt érték el: 1. 1143 kg., 2. 162.0 kg, 3. 177.6 kg., 4. 167.9 kg. 
Amint ezen adatokból látjuk, az istállótrágyá- val egyidejüleg alkalmazott foszforsavas- káliu- 

mos-, nitrogén-műtrágyák együttes hatása volt a legjobb, mert 2. és 3. parcellák eredményét átszá- mítva katasztrális holdra 1755 dm-t véve számítás 
alapjául, kapunk katasztrális holdanként 1381.80 
kg. többtermést a paradicsomból, míg sárgarépánál 263.2 kg. volt a terméstöbblet. 

Hogyha az ember napi szükségletére 5 mg. ka- 
rotint veszünk alapul, akkor a műtrágyával termesz- 
tett sárgarépa 15560 ermber napi szükségletét fede- 
zi. A paradicsomnál két gyermekkórházban külön 
az istállótrágyázott és külön az istállótrágya és mű- 
trágyázott terméssel végeztek vérképző kisérletet 
a következő eredménnyel: Az egyszerűség kedvé- 
ért nevezzük az istállótrágyázottat X., míg az is- 
tálló- és műtrágyázottat Y. csoportnak. A vérvizs- 
gálatból megállapították, hogy úgy az A, 
mint a C vitamin értékek az Y csoporthoz tartozó 
paradicsom leve az X csoportot lényegesen túlhalad- 
ta. A klinikai vizsgálat még megállapította, hogy 
a fekvő és lélektani funkciók, továbbá a bőr, zsír- 
párnák, izomzat, hús és csontképződés között a két- 
féle paradocsimmal való táplálkozás lényeges kü- 
lönbséget nem mutatott. A következő végeredmény 
nyert megállapítást: Istállótrágya és műtrágya ai- 
kalmazása a növény fejlődését előnyösen mozdítja 
elő, káros hatás semilyen irányban megállapítható 
nem volt, sőt a csecsemő testének erőteljes fejlő- 
dését az Y csoportba tartozó trágyázási rendszeren 
fejlődött tápdús növénnyel történt táplálkozásnak 

) köszönheti. Ezért kimondhatjuk, hogy a műtrágyák 
használata a növények termelésénél az emberi test 

fejlődésére előnyös hatást gyakorol. 

ennek az új befizetési módozatnak gyakorlati 
keresztülvitelét megkönnyítse, a szükséges nyi- 
latkozatot (declaratie-t) megszerkesztette, me- 
lyet az igénylő kertész, illetve kertészetek egé- 
szen minimális összeg ellenében kaphatnak meg. 
A kiallitott és aijáírt nyilatkozatokat is az egye- 
sület maga gyűjti össze, láttamozza, igazolja 
és hivatalpól továbbitja az illetékes nelyre. Bő- 
vebb felvilágosítással díjtalanul szolgál a fenti 
egyesület vezetősége. Levélbeni válaszkérés ese- 

con a gabonaárak a következők: búza 540-570 
tengeri 520, zab 620, napraforgómag 850 lei s 

= Román-olasz gazdasági tárgyalások ke 
dődnek Rómában. A „Curentuül" jelentése szeri 
Marian Em. külkereskedelmi miniszteri vezér 
igazgató, Panaitopol és Zarifopol CFR igazga 
tóék, Benzi NER igazgató és Valerian M. előad 
kíséretében csütörtök reggel Rómába utazott. A 
román küldöttség a legütóbb létrejött olasz- 
mán gazdasági egyezmény gyakorlati alkalma 
zásával kapcsolatban fog tárgyalásokat foly 
tatni. 

Emelkedett a bankjegyforgalom, A Jegy- 
bank most közzétett, június elsején lezárt hiva: 
talos heti kimutatása szerint a forgalomban lev 
bankjegy ennyiség a megelőző heti 51 milliárd 
252 millió leiről 52 milliárd 467 millió leire emel- 
kedett. Ennek megfelelően a lei bankj 
aranyfedezeti arányszáma 44.85 százalék 
csökkent. 

Estek a petrólenmértékek árfolyamai. A 
bucurestii értéktőzde irányzata további lanyh 
lást mutat. A június 27-iki jegyzés szerint 
Mica 1250-re, a Letea 1040-re, a Resica 470-re 
a Banca Romaneasca 530-ra lanyhult. Nagyol 
árfolyamveszteségeket szenvedtek a petróleum 
vállaiatok részvényei is: az Astra Romana 938- 
ra, a Creditul Minier 535-ről 485-re, a Concordi 
920-ról 495-re esett vissza. Az állampapírok á: 
folyamai üzlettelenség mellett változatlanok 
sajátitási kötvény 5014, Inzestrare kötvény 
nagy címletei 7534, kis címletek 7214, Cons 
dare 374, Desvoltare 5214, Stabilizare 5214 

Június végéig kell bemutatni az üzleti 
könyveket. A pénzügyminisztérium 100.555- 
1940. számú rendeletében figyelmeztette a pénz- 
ügyigazgatóságokat arra, hogy az érvényben 
levő törvényes rendelkezések értelmében mindei 
év elején láttamozás, számozás és lepecsétel 
céljából a váll, 

- A Resicai Művek mérlege. A Resicai Mű- 
vek most tette közzé mult évi mérlegét, amely- 
ben 203.882.179 lei tiszta nyereséget tüntet fel. 
A Resica mult évi bruttó nyeresége 1 milliá 
379 millió lei volt, amelyből általános költsé 
gekre 81 milliót, kamatokra 188 milliót, adókban 
és illeték címén 393 milliót, társadalmi célokra 
123 milliót, amortizációkra 230 milliót, külf: 
valutákban fennálló tartozások árfolyamveszte- 
ségeinek fedezésére 161 millió leit fizetett ki. 

(=) A hivatalos devizaáriolyamok. A Rom 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfclyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10796 felárral: angol font 851.80-877.37, 

dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.40-48.85, 

palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi fon 
873.54-899.78. Devizák 38% felárral: angol font 
567.87-584.91, svájci frank 31.61-32.57, franci 

frank 3.24--3.31, márka 49-50, olasz lra 7.17, (fel. 
ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 

rona 4.684.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélkül) tö. 
rök líra 82.92-92. ; 

(=) A bánsági gabonaárak. A temesvári p 

z 

tén válaszbélyeg csatolandó. 

,Az 1939 április 1-én kihirdetett szőlőműve- 
lési adotörvény hiányosságai az egyévi gyakor- 
lat atatt mutatkoztak. Elsősorban a 3000 leies 
hektáronkénti évi adó magasnak bizonyult a mai 
szőlőművelési terhek mellett. Másik tapasztalat, 
hogy a pálinkaforgalom ellenőrzése, a bor fo- 
gyasztási adója nagy közigazgatási szervezetet 

igényelt és a pénzügyi kijátszások még így sem 
voltak mindenkor felfedezhetőek. 

Mindezek figyelmbe vételével új törvény je- 
lent meg, amely a fentemlített törvény 1., 27., 
30. szakaszait módosították, míg a 28. és 20. 
szakaszokat hatályon kivül helyezték. Az 1. sza- kasz módosítása abban áll, hogy a literenként 
75 banis fogyasztási adót, amely minden bor Ili- 
terje után esedékes volt, megszüntetik. A 30. 
szakasz szerint ennélfogva a bor forgalma telje- 
sen szabad lesz és azt mentesíti a pénzügyi ellen- 
őrzés alól. 

Az új szőlőművelési adó hektáronként évi 
2000 lei a nemesen (oltott) termő szőlőknél, míg 

birtok az ültetéstől számított 5 éven át mentes lala Cluj, Str. Regala Nr. 26. vezetősége, hogy ezen adótól. A hektáronkénti adón kívül a szőlő- 

e 

e. C Megszünt a borfogyasztási adó 
Helyébe pausálösszeget fize nek a szőlőtermelők 

racota alól. Mentes a hektáronkénti adó alól 
falusi háztartásokkal ka 
lete az egynyolcad hek 

kilénkint. Kamilla-tea 46 lei kilónkint. a piac csen. 
des, üzletkötés alig van. 

birtok mentes minden járulékos adótól és sup- 

latos szőlő, ha ! 
(négyszáz négyszög. 

öl) neg nem haladja. 
Ami a 27. szakasz módosítását jelenti, az 

szőlőművelési adóból kreált alap felosztását ta 
talmazza. 450 millió lei fog ebből az adóból 
folyni, amelyből csak 30 százalék esik az 
nos állami költségvetés jávára, míg 20 százalé- 

kot szőlőművelési kölcsönökre, 20 százalékot pe 
dig a direkttermő szőlők vásárlására fordítanak 
Ha ezeket a szőlőket már felvásárolták, akk 
az adóailapon a költségvetési és a szőlőművelé: 
kölcsönintézet osztozik egyenlő arányban. Ez a 
intézet Creditul Viticulturii néven fog működi 

A törvény már a folyó költségvetési 
alkalmazást nyer. Ugyanekkor - tehát már 
évre - a nemesen termő szőlők után továbi 
hektáronkénti 500 leit tartozik a szöllőbir 
fizetni, amely szőlőfrissítési célra haszna 
tik. Ezt az alapot szintén a Szől zeti 1 
zet (Creditul Viticulturi) fogia kezeln: 



1940. jólius 1. 

VASARNAP, TONIUS 20. 
. 

ncuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti, 
Nem ad műsort. 

nudapest I. 9: Ebresztő, hanglemezek. 9.45: Hírek. 
10: Unit. istentisztelet. 11: Ret istentisztelet. 
Prédikál Ravasz László dr. püspök. 12: Róm. 
kat. istentisztelet. 13.20: Időjelzés. 13.30: A Bu- 

dapesti Hangversenyzenekar. 14: Papp Jenő rá- 
diókrónikája. 14.45: Hírek. 15: Hanglemezek. 
16: Gazdasági tanácsadó. 16.45: A szalonötös 
műsora. 17.30: Épitészeti előadás. 18: Hírek. 
18.15: Cigányzene. 18.45: Közvetítés a mezőtűri 
cserepesműhelyekből. 19.10: Tréfás emlékek Ju- 
goszláviából. Balázs Győző felolvasása. 19.30: 
ÁA Beszkart-zenekar műsora. 20.15: Hírek. 20.25: 
Polgár Tibor és Mecseki Rudolf két zongorás 
hangversenye. Régi filmek kedvelt számai. 20.50: 
Sporthirek. 21.10: Anday Piroska énekel, kiséri 
az Operaház zenekara. Vezényel Dohnányi Ernő. 
21.35: „Könnyű a férfiaknak". Barabás Pál vig- 

jjátáka. 22.40: Hírek: sporthírek. 23.10: Táncle- 

mezek. 24: Hírek német, olasz, angol és francia 
nyelven, 24.20: Cigányzene. 1.05: Hírek. 
udapest II. 12: Cigányzene. 13.05: Levente rádió 

félóra. 16.05: Jazz. 20.25: „Ösi városból új világ- 

város." Felolvasás. 21: Hírek. 21.25: Zenekari 

művek hanglemezről. 

t i 4i HETFő, JÚLIUS 1. 

ucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 

Nem ad műsort. 
Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 

11. Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetkö- 

zi vízjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: 

Hercsuth Ilona zongorázik. 13.40: Hírek. 13.55: 

Euprecht Ferenc énekel zongorakisérettel 14.20: 

Hírek. 17.15: Felolvasás Berzeviczy Gergelyről. 

17.45: Hírek. 18.15: A Rádió Szalónzenekara. 19: 

Erdélyi Gyula dr. felolvasása a régi magyar had- 

seregről. 19.25: Cigányzene. 20.15: Hírek. 20.25: 

A rajzfilmek kulisszatitkai. Willant Rezső fel- 

Olvasása. 21.10: Az Operaház zenekara. 22.40: 

Hírek. 23.10: Tánclemezek. 24: Hírek német, olasz 

gol, francia és eszperantó nyelven. 24.25: 

gányzene. 1.05: Hírek. 

udapest I. 20.15: Az „Első Budapesti Citerakör" 

hangversenye. 21: Hírek. 21.25: Szalay László 

elbeszélései. 21.25: Szórakoztató hanglemez-mű- 

sor. 

TRONUSDONIO T 

A Déli Híriap eredeti regénye. 
BALETTGPŐ 
Már nera volt időm fürtjeim és fonataim elren-

 

dezésén változtatni. Attól tartottam, hogy íg
y nem 

fogok tetszeni Jamesnek azonban nem lehetett t
éto- 

ázni. : 

Rosalie karon ragadott és cipelt le a földszint-
 

e, a szalonba. 
Ott ült Missis Erüce és vele sz

emben a kicsi 

kerek esztalka mellett James hadnagy. 

Amikor beléptem, felállott, összecsendítetbe a 

sarkantyuit és halkan megszólalt: 

NMiss Liane, fogadja őszinte részvétemet. Tel- 

es mértekben átérzem azt a csapást, amely 
édes- 

atyja elvesztésével érte. 
Köszönöm, - rebegtem. 

Kezet nyujtottam neki és éreztem, hogy a te- 

re forró és szorosan odatapad az enyémhez. 
Rosaliet is üdvözölte, 

Azután mi is leültönk és megindult a beszélge- 

gyed óra mulva a hadnagy fölállott, udvari- 

eghajtotta magát és elköszönt. Engedelmet 

máskor is tenesse tiszteletét. 
kérdést Missis Erucehoz intézte, de közben 
rámgillantott. És épren ezért tekintetemnek 

ával megadtam a magam részéről a biztató 
t Missis Biuce így öntött szavakba: 

Legyen szerencsénk. 

Bath, 1837 július 22. 

es Oliver hadnagy hetenkint kétszer láto- 

így irhatnám ide: hozzám ló 

ogadásánál mindig ott van 

Rádtó- 
Bucuresti. Radio Romania 

Budapest I. 

Budapest II. 

sa 

KEDD, JOLIUS 2. 

és Radio Bucuresti. 
18: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészség- 
ügyi tanácsok. 13.10: Nyitányok francia vig- 

operakból és operettekből, hanglemezek. 13.35: 
Időjelzés, sporthirek. 13.45: Operetthanglemezek. 
14.15: Hírek. 14.35: Részletek idősebb és ifjabb 
Johann Strauss műveiből, hanglemezek. 15: Köz- 
lemények. 19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20: 

Időjelzés, időjárásjelentés. 20.01: Orvosi krónika. 
20.16: N. Paun énekel a rádió zenekarának kisé- 
retében. 20.45: Hírek. 21: A rádió szimfónikus 
zenekara. Közben 21.20: Felolvasás. 22.15: Hí- 
rek, sporthírek. 22.30: Kamarazenehangverseny. 

22.55: Francia énekesek hanglemezei. 23.40: H- 
rek francia, német, angol és olasz nyelven. 

7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetkö- 
zi vizjelző szolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: 
Hanglemezek. 13.40: Hírek. 14.30: Lakatos Vin- 
ce és Lakatos Gyula cigányzenekara. 15.30: Hí- 
rek. 17.15: Bátori Irén meséi. 17.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 18: Hírek szlovák és ru- 
szin nyelven. 18 15: Bagossy Judith zongorázik. 
18.45: Urbino ura, felolvasás. 19.15: Weidinger 
Ede szalonzenekara. 20.15: Hírek. 20.25: Művész- 
lemezek. 20.55: Lóverseny eredmények. 21.15: A 
Mátra, Kilián Zoltán hangképsora. 22.40: Hírek. 
időjárásjelentés, hírek szlovák és ruszin nyelven. 

23.10: A rádió szalonzenekara. 24: Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 24.20: Táncleme- 
zek. 1.05: Hírek. 

19.15: Ruszin hallgatóknak. 19.50: 
Kazinczy Orpheus-a, felolvasás. 20.25: Mezőgaz- 
dasági félóra. 21: Hirek, lóverseny eredmények, 
hírek szlovák és ruszin nyelven. 22.35: Időjárás- 
jelentés. 

SZERDA, JÚLIUS 3. ! 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
13: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészség- 
ügyi tanácsok. 13.10: A Stánescu-testvérek zene- 
karának hangversenye. 13.35: Időjelzés, sporthí- 
rek 13.45: A hangv. folytatása. 15: Közlemé- 
nyek. 19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés,. 20.01: Művészeti krónika. 
20.16: Hanglemezek. 20.40: Hírek. 21: Hangle- 

z 

tatosan magamra hagynak vele, habár rövid időre 
is. 

Rendszerint Mister Bruce szokta elsőnek kije- 
lenteni: 

- No, megyek az irodába, mert sok dolgom 

van. 
Ezzel igazat is mond, mert hiszen legkeresettebb 

ügyvéd Bath városában, akihez a környékbeli fal- 
vakból is eljárnak az emberek jogi tanácsért. 

Alfred, aki apja segédje, nehány perccel ké- 

sőbb szintén távozik. 
Nemsokára aztán a Missis is felemelkedik. 

Az idő halad, - mondja - nekem pedig 

még sokat kell megbeszélnem a szakácsnővel. Lá- 

nyok, szórakoztassátok ti a hadnagy urat. 

Hárman maradunk, James hadnagy, Rosalie és 

én. De ez se tart sokáig, mert Rosalienak eszébe 

jut, hogy valami kézimunkamintát kell megkeres- 
nie és elszalad. 

Aztán már csak ketten maradunk James Oli- 

verrel. 
A háziak igen tapintatosak. 
Tudják, hogy szeretjük egymást és hogy össze 

akarunk házasodni. Nem is gondolnak arra, hogy 

apám ezt a házasságot nem akarta és éppen azért 
eszükbe sem jut, hogy lebeszéljenek. 

Különben is falra dobált borsó volna minden 
lebeszélés. " 

Megtiltani sem tilthatja meg nekem senki, hogy 
felesége legyek Jamesnek. 

Tegnapelőtt kaptam kézhez az árvaügyi ható- 
ság végzését arról, hogy nagykorú lettem. 

Tehát szabadon rendelkezhetem magammal. 
És a vagyonommal is. Ez is benne van a vég- 

zésben. 
Amikor magunkra maradunk a hadnaggyal, 

jövőnkről beszélünk. Tervezgetünk. 
Elhatároztuk, hogy megesküszünk. 
Az esküvőnk Rosalie mevenapján lesz, szeptem- 

ber 4-én, annak a napnak az első évfordulóján, a 
melyen megismerkedtünk. 

Még aznap elindulunk Keletindiába, mert Ja- 

mes már megkapta odavaló beosztását. Ez a hiva- 
talos utazás lesz a nászutunk. 

Szerelmünkről nem sokat beszéltünk. Felesle- 

gesnek tartottuk. Tudtuk, hogy szeretjük egymást 

és ezzel beértük. A legszebb és legforróbb beszéd 

11 

mezek. 21.15: Felolvasás. 21.30: A rádió koncert- 
zenekarának hangversenye. 22.15: Hírek, sport- 
hírek. 22.30: A rádió koncertzenekara hangver- 
senyének folytatása. 23: Hanglemezek. 23.40: 
Hiírek francia, német, angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.10: Ilniczky 
kászló szalonzenekara. 13.40: Hírek. 14.30 Or- 
szágos postászenekar. 15.30: Hírek 17.15: Gyer- 

mekek és felnőttek, felolvasás. 17.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hirek. 18: Hírek szlovák és ru- 
szin nyelven. 18.15: A magyarországi vas és fém 
munkások központi szövetsége csepeli csoportjá- 
nak dalárdája. 18.50: Az egyetlen magyar tűz- 

harcos asszony. (Hangfelvétel) 19.10: A rádió 
szalonzenekara. 20.15: Hírek. 20.25: Kurina Simi 
cigányzenekara. 20.50: Külügyi negyedóra. 20.15: 
Hangképek az 1940. esztendő első felének ese- 
ményeiről. (Hangfelvétel). 22.40: Hírek, időjá- 
fásjelentés. 23.10: Budapesti hangverseny zene- 
kar. 24: Hírek német, olasz, angol és francia 

ze 24.20. Farkas Béla cigányzenekara. 1.05: 
ek. í 

dxd. 

GYOGYSZERTARAK EJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 
Vasárnap, június 30-án a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5 szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. 

Gyárvárosban a 3 August úton levő Löw gyógy- 

szertár és a Petru Mailor téren levő Meiszner 

gyógyszertár. 
Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris- 

tea gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 

gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 

Panajoth Ernő győgyszertára állandó éjszakai szol- 

gálatot tartanak. 

Héttőn, jálius 1-én a következő gyógyszertá- 
rak tartanak éjszakal szolgálatot: 

Belvárosban az Unirii téren levő Weisz gyógy- 
szertár. 

Gyárvárosban a Maresal Joffre uccában levő 
Schul gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Keller 
győgyszertár. 

józsefvárosban a Str. Vacarescu 33 szám alatt 
levő Braun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Üjkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

22. 

1837. július 25. 

Ma közöltem a Bruce-családdal, hogy férjhez 
megyek James Oliver hadnagyhoz. 

Eppenséggel nem voltak meglepetve. 
Ugy látom, várták már ezt. 

r 

Erüce ügyvéd kijelentette: 
Az iratai keszen állanak, Liane. Bármikor 

elmehetnek a paróchiára Reverend Smithhez jelent- 

kezni. Remélem, James hadnagy is készen tartja 

már a szükséges okmányokat. Vagyonának száma- 

dásai is rendben vannak, Liane. Hogyan kiván anya- 

gi dolgokban intézkedni? 

Zavarban voltam. Pénzügyekhez nem értettem 

soha. 
Az ön tanácsát kérem, Mister, - mondot- 

tam. 
- Szerintem leghelyesebb volna, - vélekedett 

az ügyvéd - a liverpooli házat eladni és a pénzt, 

amit érte adnak, a bankban levő tőkéhez csatolni. 

Bizonyos összegre szüksége van kelengyéjének be- 

1 Szerzésére, azontul úgy gondolom, elég, ha időnkint 

felveszi a kamatokat. A hadnagy úr jövedelme 

ugyanis elég a megeélhetésükre. 
Köszönöm szépen. - válaszoltam, - legyen 

úgy, ahogy ügyvéd úr helyesnek látja. 

Nem maradt el Missis Bruce jóakaratú gondos- 

Kedves Liane, én már tárgyaltam szabónők- 

Kel a maga kelengyéjéről, a minták is kéznél vannak. 

Most majd megbeszélem magával is részletesen. 

Igyekeznünk kell, hogy szeptemberre minden 
készen 

legyen. 
8Ylálásan Kezet csókoltam a Missisnek. 
Én leszek az első koszorúslány, - örvende- 

zett Rosalie. 
- En pedig a vőfély, - jelentette t Alfred ed. 

Még aznap este James hadnagy bevonásával 

családi tanácsot tartottunk. Ugy állapod 

hogy gyászomra való tekintettel nem h
ozzuk nyil 

vánosságra az eljegyzést, amelyet egy h pal 

esküvő előtt tartunk és hogy maga a 

a legnagyobb csendben fog emenmi 

ved és a felesége lesznek a házassági 

er Bruce is, Rosalie minden- 
vége mindig az, hogy tapin- is csak halvány kifejezője lett volna érzelmeinknek. 

ce Alfred és Rosalie pedig a 



a 

tendős 
gendák keletkeztek Amerikában. 

a fenyegetésre. A hasát fogta 

vas trafik, Piata eneezke 
6. 

Alkalmasás 

Alkalmazást találhat három inas. Egy 
műszerészcég, egy szobafestőmester 
és egy cipészmester inast keres. Ér- 
deklődni lehet a Magyar Népközös- 
zég irodájában délelőtt 9-1 és dél- 
után 4-7 óra között. 1110 

Vizvezeték szerelő tanonc fizetéssel 
felvétetik. III. Str. Odobescu 57. 1118 

Szép nagy bútorozott uccai szoba, kü- 
lönbejárattal és fürdőszoba használat- 
tal kiadó. I., Str. Paris 3. ajtó 2. 1115 

Bútorozott szoba fürdőszoba haszná- 
lattal magánházban, esetleg teljes el- 
látással kiadó. IV., Str. Mircea Voda 
3 szám. 1210 

Egyszohás, csinos udvari lakás mel- 
lékhelyiségekkel augusztusra kiadó. 
IV. Str. Duca 19. 970 

Leakas 

Anas-vélel 

Méhkaptárak háromszakaszos anya 
nevelő ládák eladók. IV., Str. Filo- 
melei 12. 1111 

res megvételre Rohlik 
Str. Pop de Basesti 14. 1112 

14-10 
110. 

Vitlát, vagy háztelket megvételre ke 
resek. Ajánlatokat „I. kerületber 
jeligére a kiadóba. 1117 

Bevezetett forgalmas fűszerüzlet má: 
elfoglaltság miatt eladó. Cím a kiadó- 
ban. 1109 

HMütlösnféle 

Búziás-fürdő, Románia Nauheimja. A 
búziási fürdő gyöngye a „Pensiunea 
Villa Margot" Str. i. Duca 15., ahol 
mindent talál, amit az igazi nyugalom 
után vágyó szív kíván. Ultramodern 
szobák, tökeletes komfort, olcsó árak. 
Kérjen Prospektust Pensiunea Villa 

Mavgot Buzia-bai Str. I. Duca 15. 1002 

IV. Str. Cameliei 64. Telefon: 

A „megharapotltt' 
Azx amerikai lapok nagy tudósításokban 

számolnak be arról a mulatságos történetről, 
amelynek egyik hőse Baron Rózsi bostoni ma- 

ar kereskedő leánya, a másik szereplője pe- 
g James Barovski soffőr. A tizennyolc esz- 

ar leány csinytevéseiről már le- 

esetéről az egyik angol lap, amely fényképét 
iis közli Buron Rózsinak, a következőket irja: 
A magyar leány autójával édesapja üz- 
lete előtt állt , ahonnan néhány perc mul- 
va visszatért a gépkocsijához, de nem tudott 
elhajtani, mert egy teherautó állt az útjában. 

Baron Rózsi rászólt a teherkocsi sofőrjé- 
re, hogy menjen előre, mert el akar hajtani. A 
eoiverető James Barovski, csak rámo- 
solygott a hadonászó leányra, de kérését nem 
teljesítette. Kíváncsi volt, hogy ugyan mit fog 
tenni a leány, ha nem teljesíti parancsoló kí- 
vánságát. A tizennyolc éves teremtés fellépett 
a teherautó lépcsőjére, megismételte követe- 
lését, a sofőr azonban már éktelenül kacagott 

LEVELEZES és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhírdetés húsz 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lel, minden továbi 
Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. Kard 

Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Fiauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, 
Telefon: 45-06. - 
oezs 

Régi járgányos kis cséplőgépeket ke 
Timisoara IV. 

Cserépkályhát megvételre kerese 

. 

gőbe emelte. 

Ezeket mondotta: 

Legújabb 

indult. 

forgalmi akadály 

Ami azután történt, azt már a birősági 
tárgyaláson az intézkedő rendőr adta elő. 

- Kérem píró úr, csak azt láttam, hogy 
a kisasszony villámgyorsan lehajolt és alapo- 
san beleharapott a kacagó ember lábába. A 
soffőrt úgy meglepte a harapás, hogy ijedten 
leugrott a kocsijáról, mire a kisasszony a kor- 
mány mellé ült és néhány méterre elhajtotta 
a kocsit, azután visszatért saját autójába és el- 

A vérmes természetű leányt a teherautó 
elhajtása miatt nem büntették 
rapásért huszonöt dollárt kellett fizetnie. 

lenségét. 

meg, de a ha- 

Ház 3-4 szobával, mellékhelyiségek- 
kel, nagy kerttel 14-2 hold, ősz- 
re, több évre bérbe kerestetik. „Meg- 
bizható bérlő" 1116 

Akar ön is 6 milliót nyerni? Vegye 
meg állami sorsjegyét March dohány- 
tőzedéjében Timisoara IV., Piata Kütt! 
1. Új játékterv. 14 sorsjegy 200 lei. 
Ki nálam vesz, milliomos lesz! 1107 

Komlósi Juliana Jud. Timis Torontal, 

Comuna őtelec fényképes határzónai 

igazolványa (554 számú) Timisoarán 

elveszett. Megtalálója kéretik a kiadó- 

ba leadni. 1113 

Bérkeadnám 
bármilyen, gyár, ipartelep céljaira, 
nagyváradi 20 éve fennálló hentes- 
üzememet gépekkel felszerelve, hoz- 
zátartozó bevezetett üzlethelyiséggel, 
amely országút mentén a város leg- 
forgalmasabb helyén fekszik, esetleg 
istállókkal, raktárakkal, jégverem- 
mel, lakással és udvarral. Cím a ki 
adóban. 

ban, e 

lottunk t 
dalmunkat enyhítették. 

iiemstata a 

DÉLI HIRLAP 
automata telefonszáma: 28a1 

Az apréhirdetések dija előre fizetendő 
nem közölhető. ALLÁSKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 

lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 
bi szó kettő let Apróhindeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

(Szerb templom mellett). 
-Nógrády ik (Corso 

Wittek trafik Bulevardul Regele trada 

Köszönetnyilvánítás 
szívből jövő köszönetünket fejezzük ki mindazok irányá- 
felejthetetlen férj, illetve apa 

Pollák Hermzanm 
kárpitos elhalálozása alkalmával részvételükkel felkerestek, drága ha- 

megjelentek illetve részvétlátogatással mé 

SHIRLAb tpog rana E 

nö 

- os Piata Traian 
Piata Küttl. 

Carol 54. - Galgóczy s 

3 drb. különböző nagyságú jég- 
szekrény, vendéglősök részére, to- 

vábbá Register Cassa és kávédará- 

ló villanyerőre. Victoria szálloda 

Temesvár. 

alatti házban (volt Löffler A. palota) 

modern kétszobás 
garzonlakás 

augusztus 1-ére kiadó. Bővebbet a 
Temesvári Bank házkezelőségénél. 

lységes fáj- 

gyászoló család. A 

Gyógyít: érelmeszese- 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezóőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

1940. július 1. 

Rövidesen leszerel 
a svájci hadsereg 

A svájci csapatok főparancsnoka Guizel tábor 

nok napi parancsot adott ki, amelyben a következő- 
ket mondja: 

Határiank mentén a hadviselők letették a fegy- 

vert és kötelezetségeikhez híven tiszteletben tartot 

ták Svájc semlegességét. Nehány napon belül a ré- 

gebbi korosztályok visszatérhetnek házi tüzhelyeik- 

hez. A hadsereg feladata ezzel még nem ért véget, 

továbbra is védeni keli a haza becsületét és függet- 

Svájc és a német csapatok által megnem szállt 

francia terület között ismét megindult a postai for- 

galom. A forgalom lebonyolitására egyelőre csak a 
Genf- Annemasse- Grenoble-vonal áll rendelkezés 

Franciaországba és egy indul Svájcba. 

minden további szó egy leu. 

mozi mellett). - 

Acél fogászati 
laboratoriamok 
Villamos pontheggesztő és olvasz- 
to készüléket egybeépítve készít. 
Polier motor. Villanyheggesztés . A. 
Tóth electrotehnic, Timisoara IV., 

Szép akar lemmi? 
joen KULK A-féle Kliom- 

efferémet, itom-tejszappznt és 
tömpudlert, xárem szinben. Kap 
1ató kizárólag a 

gyögyszertárban 
a „Fekete Sashoz' az Arany 
Szárvas épületben I., Piata I. C. 
Brátinnu. 

a legújabb módszer szerint olatjal 

Naltrich 
II, Traian-tér és Str. Stefan cel 

n oggsgánólánón 

Av DEZs 
epeciális takaréktűzhelyüzem 

IV. Bulev. Carol 40. 

irdessen 

e 

a Déli Hirlag. 


